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A magyar nemzetet érdemes szeretni, mert 
nagyon hálás tud lenni érette. Szeretetért hű­
séges szeretettel fizet. Azt a hagyományos 
szeretetet, amelylyel a nagy Palatínus családja 
volt irántunk, hagyománynyá vált rajongással 
> Í3zonozzuk minden tagja iránt a magyar her­
cegi családnak.

A magyar hercegi család feje, a  nagy 
iádorispán méltó fia, József főherceg hetven- 

esztendős lesz holnap és születésenapját orszá­
gos ünneppé avatja a  nemzet hű ragaszko­
dása. Nem amolyan szokványünneppé, amilyen 
k já r  minden hatalmas urnák az excellenciás 
uraságokig lefelé s amilyet a hivatalos loya- 
lHás alázatos hódolássalj szokott ünnepelni, 
valahányszor a hivatalos rend úgy hozza 
magával. József főhercegnek nem ilyen 
ünneplés dukál. Nem obiigát térdhajtással, 
nem hunyászkodó és hazug alázattal, ha­
nem önkénytes, nyílt és családias meleg­
séggel köszöntjük fenséges hazánkfiát, aki a 
Habsburgok véréből származván, am i vérünkké 
tudott válni. József főherceget a magyar nem- 
: ot nagy családja legkedvesebb tagjaként sze­
reti é3 6 maga éppen úgy, mint szükebb 
családjának minden tagja, ahhoz a nagy csa­
ládhoz tartozónak érzi m agát Szokás-mondás, 
hogy ő a legmagyarabb főherceg. De ez nem 
jól van igy mondva. Nem a legmagyarabb 
Ö, hanem a magyar főherceg. Csak ma­
gyar, nem a legmagyarabb. Mert rajta és 
az ő famíliáján kivüi, sajnos, nincsen 
nagyar főhercegünk, nem lehet hát leg- 
"agyarabb az, aki egyedül van a többi kö­
zött, akik bizony egy cseppet sem magyarok. 
Osztrák valamennyi a születésénél, nevelésé­
nél, hajlandóságánál fogva. Van talán köztük, 
aki húz hozzánk egy kicsit; de magyar, az 
nincs. Annál kedvesebb nekünk az, aki csakis

magyar’, akit csak ide húz a szive, akármerre 
jár, aki csak köztünk van itthon, aki a mienk 
egészen, nem politikából, nem számításból, 
talán már nem is a maga jószántából, hanem 
mert más nem tud lenni, mivelhogy nem en­
gedi a magyar lelke.

Aki Palatínus Jóska korában együtt ját­
szadozott a porban az alcsuti parasztgyere­
kekkel, az most együtt dolgozik a magyar 
közélet porondján a többi magyar hazafival, 
aki gyermekkorában szívta magába ennek a 
földnek a mélységes szeretetét s aki ma, 
hetven évvel, havas fővel is lángolva szereti 
ezt a hazát; aki ennek a nemzetnek hü fiai 
között a leghívebb; aki ennek a hazának élt 
egy hosszú, munkás dicsőséges életen á t: a 
magyar főherceget, a mi főhercegünket áldja 
meg a magyarok istene mind a két kezével. 
Ezt kívánjuk neki nem obiigát, térdhajlitó, 
hajbókoló hódólattal, hanem igaz szeretettel. 
A holnapi napon meg fogja érezni ezt a sze­
retetet, amely feléje sugárzik a magyar föld 
rögéből, a magyar nép szivéből. És érezni 
fogja, hogy ezért a  népért érdemes volt élni. 
Éljen is még sokáig.

B E L F Ö L D

A Csorba-tó és lom niczi fürdő bérlete.
Ma félhivatalosan jelentik, hogy a nem/etAön 
hálókocsi-társas áq bérbe vette 30 évre és pedig már 
ez év elejétől kezdve a kincstárnak a sttod-iványi 
Csorba-tó, vaíamint a táira-lovmicei fürdő telepeit. A 
társaság köteles két év leforgása alatt, a tátra- 
lomniczi szállodák megváltását bele értve, 1,600.000 
korona értékű beruházást végezni.

A társaság által emelt épületek a harminc év 
lejártával minden megtérítés nélkül az állam tulajdonába 
mennek á t A társaság azontelül a szent-iványi csorba­
tói telep után után az összes bevételek 10°/o-át bizto­
sítja a kincstár részére, mindazonáltal olyképpen, hogy 
e cimen fizetendő összeg évi 26.000 koronával kevesebb

nem lehet A hálókocsi-társaság ez üzletét egy Buda­
pesten székelő, újonnan alakítandó magyar részvény- 
társsasággal fogja kezeltetni, ami a telepnek magyar 
szellemben való lejlódését biztosítja. A fürdö-teiepek 
mellett elterülő kincstári erdők és egyéb ingatlanok 
hasznosítása az állam részére vissza lett tartva. Az 
állam fenntartotta magának azt a jogot is, hogy a 
szerződést 16 óv múlva esetleg egyoldatulag fel­
mondhassa.

Ezzel a szerződéssel az első lépés megtörtént az 
irányban, hogy a Tátravidék a nemzetközi turisztikai 
forgalomba beleillesztessék.

Izgatott választási küzdelem. Csikszentmár-
főnből a Magyar Távirati Iroda rendes tudósítója déU 
után 2 órakor jelenti: Baránaeky Gyula néppárti je­
lölt ma mondotta el programmbeszédét, melynek be­
fejezése után Darányi Fereno néppárti képviselő be­
szélt. Darányi beszéde közben egy lövés dördült el> 
mely állítólag Darányinak volt szánva. A választási 
küzdelem óriási arányokat ölt. — Györffy Gyula volt 
orsz. képviselő este 6 órakor táviratban jelenti, hogy 
a budapesti lapoknak az a tudósítása, mintha Csik- 
szentmártonban rendellenességek és verekedések for­
dultak volna elő, nem felel meg a valóságnak.

A tisztviselők fizetésrendezése.
Bndapeit, március 1.

A szegedi állami mérnöki hivatalok személyzete 
által megindított mozgalomból kifolyólag a budapesti 
állami szolgálatban lévő mérnökök, nevezetesen az áilam- 
épitésceti, olyam- és kultnrmérnöki személyzet az 
országos tisztviselő-egyesület földszinti termében né­
pes értekezletet tartott.

Az értekezlet hálás köszönettel fogadta a be­
nyújtott törvényjavaslatot, de az állami mérnökök a 
törvényjavaslattól várható előnyökben csak abban az 
esetben részesülhetnének, ha képzettségük és fontos 
közgazdasági szolgálatoknak megielelően rendezné a 
törvény az egyes fizetési osztályokba való sorozáso­
kat. Az állami mérnöki kar feltétlenül és jogosan kí­
vánja azt, hogy az egyetemi képesítéssel bíró többi 
tisztviselővel egyenlő elbánásban részesüljön.

Régen és mélyen érzi a mérnöki kar a közszol-

T Á R C A  

A vészharang.
— A Budapesti Napid tárcája. —

Irta: Leonid Andrejev.
Azon a szerencsétlen forró nyáron minden

i-gett. Égész nagy városok égtek, kisebb és na­
gyobb falvak égtek, az erdők ób a mezők nem 
adhattak már nekik oltalmat. Égett engedelmesen 
a védtelen erdő, s mint valami vörös kendő, úgy 
terjedt a tűz a száraz mezőkön. Nappal a vér­
vörös, borús nap elbújt az éles füst mögé, éijelen- 
kint az ég külömböző pontjain lobogott a néma 
vörösség és mozgott fantasztikus táncokban és a föl­
dön emberek és ták árnyai másztak mint idegenszerü 
férgek. A kutyák ugatásaneui hangzott már hivogntó- 
lag messziről a vándor ölébe, hajlékot és barátságos 
fogadást ígérve. A kutyák hosszan és panaszosan 
vonítottak, vagy hallgattak, komoran elsompo­
lyogva. És az emberek ugv néztek egymásra, mint 
a kutyák, haragos, ijedt szemmel és hangosan 
beszéltek gyújtogatásokról és titokzatos gyujto- 
gatókról. Egy elhagyott faluban megöltek egy 
aggastyánt, aki uem tudta megmondani, hogy 
hova megy, aztán az asszonyok ott sírtak a mog- 
ölt ember felett, ráborultak szürke szakállára, 
amely sötét vértől volt összecsomósodva.

Azon a szerencsétlen forró nyáron egy föld- 
birtokos házában laktam, ahol sok idős és fiatal 
asszony élt. Nappal dolgoztunk, beszélgettünk és 
köveset gondoltunk a tűzre; do ha leszáliott az 
est, eltogott bennünket a félelem. A földbirtokos 
gyakran elment a városba. Akkor egész éjszaka 
nem aludtunk és aggódva jártuk be az ogész bir­
tokot, a gyujtogatót keresve. Egymáshoz simul­

tunk és suttogó hangon beszéltünk. - Az éjszaka 
csöndes volt s az épületek mint idegenszerü, sötét 
tömegek nyúltak a magasba. Olyau ismeretlen­
nek tetszettek előttünk, mintha soha azelőtt nem 
láttuk volna őket Mintha csak a tüzet várták 
volna és készek voltak arra, hogy elfogadják. 
Egyszerre csak egy falkiszögellésnél valami felvil­
lant előttünk. Az ég volt és mi azt hittük, 
hogy a tűz és asszonyok sikoltozva borul­
tak rám, aki magam is csak fiatal gye­
rek voltam akkoriban, és oltalomért eseogtek. 
Nekem magamnak pedig az ijedelemtől eláHott a 
lélekzetem és mozdulni sem tudtam.

Néha éjjel odahagytam a szétdult, forró 
Agyat és az ablakon át kimásztam a kertbe. 
Öreg, fenségesen komor kert volt. A mélyében 
homály és halálos csend uralkodott, fent a ma­
gasban érthetetlen lárma és suttogás hallatszott. 
Valaki elől, aki követett, rejtőzködve a kort végére 
jutottam, ahol sövényre akadtam. A sövény mö­
gött terjedelmes rétek és az erdő, a homokban 
egy kis rejtett falu. Magos, sötét, néma hársak 
emelkedtek előttom. Vastag, fekete törzseik kö­
zött, a sövény nyílásain, a  levelek közt levő rése­
ken valami borzalmasat, szokatlant láttam, szive­
met nyugtalan aggodalom fogta el, a lábam 
roszketett. Az ég rózsaszínű volt, amilyen még 
sohasem volt, sem nappal, sem éjjel. A 
hatalmas hársak komolyan és csöndesen ál­
lottak, mint emberek, akik várnak vala­
mire. Az ég természetellenes rózsaszínben osil- 
lámlott, s az égő föld véaztjéaló visszfénye vér­
vörös cikkázásokkal szaggatta meg.

Hirtelen úgy totazett, mintha a magos hársak 
felriadt csúcsai valamit megbeszélnének és épp 
úgy el is némultak, hosszasan, komor várakozásba 
meredten. Cseud lett, mint a szakadékok mélyé­
ben. Messzo mögöttem az aggodalmasan éber

házat éreztem, amely tele van rémült emberekkel, 
körülöttem tolongtak a hársak és elől terült el a 
szokatlan rózsaszinüség. És mivel esak a fákon 
keresztül láttam ezt az eget, még nagyobb aggo­
dalom és bátortalanság fogott el . . .

Egy másik éjjelen nyugtalanul szunnyadoz- 
tam, amikor hirtelen tompa, kurta hang hatolt a 
fülembe, mintha csak a föld alól jött volna. Épp 
oly kurtán és nehézkesen egy másik hang követ­
kezett és a fejem megkábult, fájt, mintha olvadt 
élőm hullott volna rá vaskos cseppekben. A csep­
pek átfúrták és átégették az agyamat. Mindig 
több és több hang érkezett és csakhamar egész 
özön kurta, gyors hanggal telt meg a fejem. 
Baml Baml Baml Valami magasságos, türelmet­
len hatalom sodorta a messziségből a hangokat. 
Kinyitottam a szememet és rögtön tisztában vol­
tam. hogy a vészharang szól és Szlabodiosi, a 
szomszéd falu ég. A szobában sötét volt, az ablak 
bo volt zárva, de a borzalmas szózattól úgy tetszett, 
mintha az egész szoba bútorostól, képestől, virágos­
tól kilépett volna az útra, és sem a falakat, sem a 
takarót nem éreztem. Nem emlékszem rá, hogyan 
öltözködtem fel, azt sem tudom már, hogy miért 
futottam egyedül és nem a többiekkel. Vagy 
megfeledkeztek rólam, vagy én nem emlékestem 
arra, hogy léteznek. A vészharang szakadatlanul 
és tompán szólott. És én szaladtam. Fejem fölött 
a rózsaszínű fényességben elaludtak a csillagok 
és a kertben sajátságosén világos volt, amilyen 
különben nappal vagy fenségesen holdvilágos 
éjjeleken szokott lenni. Amikor a sövényhez ér­
tem, a lombozaton át valami rikítóan vörös, tom­
boló, kétségbeesetten rohanó világosság lobogott 
felém. Magas, akár csak vértől befecskendezett 
hársak remegtek és sodorták össze szörnyü- 
ségosen kerek leveleiket, de a neszük elenyész­
tek, a vészharang kurta, hatalmas verése mellett.

Lapunk mai száma nyele oldal.
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gilatbsa való indokolatlan háíraszoritását mely abban 
nyilvánul, hogy a uiagambp fizetési osztályokba so­
rozott lélssám aránytalanul osekély a mérnöki tlaat- 
viselők egész létszámához viszonyítva és mostoha 
elbánásban, részesül a vele egyenlő képeeitésü tiszt­
viselőkkel Mentben.

Ez a tény a közérdek rovására megnehezíti a 
műszaki tisatvíseiők saolgálati működését és sérti a 
mérnöki kar erkölcsi tekintélyét Ezeket a sérelmeket 
az ál am! mérnöai kar lentemlitett személyzete egy 
emlékiratban loglalta össze és kérte, hogy:

1. Az állami mérnöki karnak is tétessék lehe­
tővé a külső szolgalatban is a VI. osztályba való 
juthatása. E végből a törvényjavaslathoz osatoll A) 
kimutatásban a VI. osztályban e ősorolt tisztviselői ál­
lások közé a műszaki lölanáososi állás is vétessék lel.

2. Hogy az állami mérnöki szolgálati ágakban 
az egyes fizetési osztályokba beosztott létszám a kö­
vetkező arányban ailapitiassék meg:

VI. fizetési osztályban Eo/o
VIL 20*Vo

Vili. 3Oo/o
IX. 30*/.
X. »» »» lb̂ fo

összesen lOOtyo
Ezt as emlékiratot a végrehajtó-bizottság a föld- 

mivelési és keresned ernügyi mioiszternek küldőit 
séailec nyújtotta át és a pénzügyi hi.ottság több 
tagjának is atadla. Meggyőződése a mérnöki karnak 
az, hogy jogos kivána.inait ebben a törvényben lehet 
és kell figyelembe venni

Meri ha a műszaki lőtaniososi állás lelvéle e 
nehézségekbe ütközik, akkor ehh -z az uj cimhez egy­
általán nem ragaszkodik és teljesen ki van elégítve, 
ha — a tanleihgyelőkhöz hasonlóan — a műszaki 
tanácsosi, vasúti és hajózási lőlelügyelői. valamint az 
ipar-t61eiü~yelői állások egy része a V.L osztályba, 
mint amelybe jelenleg az egész létszám van beosztva, 
a másik kisebb része azonban a VI. osztályba so- 
roztatik.

A bírói, tanári és ezredesi kar fizelésosztálv sze­
rinti százalékarányát a törvényjavaslat n elvű annak 
indokolása kimondja, miért nem áliapitnatná meg 
ugy anezt a mérnöki karra nézve. Elvégre ha a pénz­
ügyi helyzet nem engedné e kivánalmaknak egyszerre 
való leljesítését, meg lehet talámi annak a módját, 
hogv a..ok 3—ft ér alatt legyenek megva.óeiiuaiók. 
De igenis a mérnöki kar suiyt vet arra hogy helyzete 
tör.enyueo és lehetőleg ebben a törvényben legyen 
biztosítva. — mert ellenkező esetben — sérelmei tör­
vényileg csak a távol jövőben volnának orvosolhatók.

Át Oruógot Polgári laáeisi A’yrecá/el igazgatósága 
is iogla kozott az állami tisztviselők fizetéaét szabá­
lyozó törvényjavaslattal.. Volenukg Gyula előadása 
alapján a tervezet általános intézkedéseit nagy meg­
nyugvással fogadták e elhatározták, hogv Wlasttea 
Gyula miniszterhez és iforlin Emil osztály tanácsoshoz 
köszönőlevelet intéznek.

Egyes fölmerült esetekre való tekintettel a kul­
tuszminisztertől. a többi miniszterektől és a képviselő­
imnél jolyamodásban íogják kórul, mondassék ki tör­
vényileg hogy teljes polgári iskolai oklevéllé egy évnél 
tovább segédtanítóm senkit se alkalmazhassanak, hanem 
rendes tanítóvá, vagy tanárrá nevezzenek k i ; to­
vábbá, hogy a telies po gari vagy középiskolai tarán 
oklevél birtokában ellő.lőtt segédi éveket csonknat- 
lanní számítsák be; az elemi iskolai szolgalatban töl­

tött, polgári iskolai teljes oklevéllel birök óveit a tör­
vényjavaslat 42. jj-nak uívgielelóen s ámítsák be — 
és végül: a 44 k- (a korkedvezmény) a polgári és 
tslsó népiskolai milliókra is lerjosaszók ki. A vitában 
ax elnök, a titkár. Jdiklőo Gergely, St/tlót Adolf, Vtgh 
Mihály és Danotkg Lukács aletnök vett részt s az 
utóbbi a vidékieknek a javaslat általános intézkedé­
seivel való megelégedését is tolmáosolta s az egy e- 
sulet elnökségének köszönetét mondott •  buzgó és 
eredményes fáradozásért.

A katonai javaslatok ellen,
— A Budapesti Napló tudósitójától. —

Budapest március 1.
Impozáns népgyülés folyt le ma délután n, Vi­

gadó dísztermében, A demokrata körök rendezték til­
takozásul a katonai javaslatok ellen. A hatalmas terem 
és minden karzat megtelt hallgatósággal, körülbelül 
7000 lőre (ehető a jelenvoltak száma, kiknek javarésze 
a demokrata pár ok és szervezetek latrja volt

Az emelvényen dr. Vázsonyi Vilmos, Madarász 
Józseí, Eötvös Káról Benedek János, Szluha tartván. 
Molnár Jenő, Bichler QtyözG, Bakonyi barnu ország- 
gyűlési képviselők, Lakatos Mikiós volt képviseó és 
a íővárosi demokrata körök vezéríértíai íogíaitak he­
lyet A rendőrséget Vermes Józseí kapitány és Lockel- 
berg íeltigyelö képviselték.

A népgyülést pontban 3 órakor dr. Vázsonyi 
Vilmos orsz. képviselő nyitotta meg, mire ugyanót 
egyhangúlag elnökké választották. Vázsonyi ajánlatára 
azután társelnökül eg\ hangulag megválasztották: Nagy 
Andort, V. kerületi, íÖldiák Gyulát, a VIl. kerületi 
demokrata kör elnökét és a belvárosi polgárok 
képviseletében Lakatos Miklóst, jegyzőknek pedig: 
Dr. Rózsa Vilmost, Sós Bélát, dr. Nemes Bertalant, 
Bolmer Ferencet, Fnedrick Ferencet és Zerkcvitz Emilt

Az első szónok Vázsonyi Viimos volt Ha nem 
volnánk Magyarországon — ke dte beszédét — nem 
volna szükség erre a nópgyölesre, mert Ausztria 
olyan boldog ország, hogy ott minden ember osztrák, 
Magyarországon pedig laknak magyarok is, osz­
trákok >8.

Ausztriában nincs szükség tiltakozó nép? v ülésre, 
mert ot osztrák kormány vezeti az osztrák népet, mert 
az osztrák érdek me^védelmezésére ott van az oszirák 
KbiChsrath és felsőház, ott mindenki keret lóg az 
osztrák érdek megvédésére a magyar érdek ellen. 
Nekünk azonban tiltakozó gyűlésre kell egybejönni, 
mert nincs igazi népképviseietünk, nincs igazi nemzeti 
kormányunk; folytonosan őrt kell állam s teljesíteni 
kell a gyanakvás és őrtáHás köte ességét nem az 
ellenséggel szemben, hanem a magunk kormányá­
val és manónk képviseletével szemben. A mi 
népíelségünknek ma szimbomma az a két bronz- 
oroszlán a pár ament bejárataual. Az a két bronz- 
oroszlau még akkor is zordonan es lenségesen néz, 
ha lovagostorral vágnak is arcába. Ilyen bronzorosz­
lán ma Magyarországon a néplelség. amelyen szirtién 
végigvágUatuak. mert nincs benne • let mert ha meg- 
eieveneduének élettelen tagjai, akkor a korbács dara­
bokra törne azzal együtt, akt a korbácsot tartja. 
(Taps.)

összegyűltünk ma az ujorelótszAm emelése el­
len de összegyűltünk ennek áöv.teiósére is, hogy a 
parlament ellenzéke ezt a javas alot. mely nem felel 
meg a nemzet akaratának, amei.v merő katonai nagy- 
zasi hóbortnak, katonai betvenkedesnek, könnyelmű 
kalandvágyáénak következménve minden megengedett 
törvényes eszközzel törvényerőre emeltedül nem 
hagyja. (Taps.)

Ma nekünk olyan állatnböloseink vannak, akik 
megcsonkítják önmagukat, megcsonkítják a lelkűket, 
hogy no legyenek képesek szerelemre nemzetünk 
iránt. Ezek a politikai ennochok, akik osonka lélekkel 
akarnak állambölcsek lenni, akik osonka testi kkel 
akarják megmutatni a szultánnak, hogy a báremör 
szerepére alkalmasak. Ezek akarják vezetni a nemze­
tet, ds nem mint az a halhatatlan triász:, Kossuth, 
Bzéohényi, Deák; ez az nj triász (Felkiáltások: Aboug 
Tiszai Ábcug Andrássyl AbcugFejérváryl) nem a nem­
zet ébresztóil'ilát akarja énekelni. Tiltakozni keli a ka­
tonai javaslatok ellen bárom szempontból: Először, 
mert szegenvek vagyunk. Mert, midőn villog egyik 
kezünkben a fényes kard, a másik kezünkben ott 
van a koldusbot. Es bár nagy a hadsereg; sok a 
fényes kard, de annál több ebben az országban a 
koldusbot. A nemzet kutdustarisznyáját a kezünkben 
tartva, a koldusbottal, milliók sokaságával le kell 
vernünk, össze kelt törnünk azokat a kardokat. (Taps.) 
Jogosítva van-e ez a képviselőház. amely csak nemré­
giben hozott törvényt a kivándorlás meggállására azt 
Követeim, hogv ennek a hazának Ü6.70O polgára ki­
vándoroljon idegen tőidre, a kaszárnyába? Azok a 
kivándorlók, akik vándorbotot vesznek kezükbe, el­
mennek önként, ha elkenj szeredve is, mert magukkal 
vihetik szabadon nemzed hagyományaikat, imádhatják 
ott szabadon azl, ami a nemzetünknek édes, de azok 
a kivándorlók, akik kényszerítve kivándorolnak a 
kaszárnyákba, azok nem csókolhatják meg a trikolort, 
(laps. éljenzés.)

Akik messze iöldre kivándorolnak, azok segítik 
az ottnonlerőkei, de a kaszárnya rabjait nekünk kell 
eltartani.

Azzal is indokolják a katonai terhek emelését, 
mert veszede'emben van Macedónia függetlensége. Mi 
is elmondhatjuk Bismarck herceggel, hogy egy magyar 
baka csontja löbbet ér, mint Macedónia függetlensége. 
Ha valakiben ég a vágy, hogy szerezzen lüggefien- 
séget egy népnek, hát s.-erezzen függetlenséget Ma- 
gyarorszagnak. Ilven merényletek azonban csak addig* 
leoetsegesek, ameddig nincs igaz népképviseiet. Glyani 
ma a magy ar társadalom mint az erkélyeket tartó 
kariatidok megroppant tagokkal, a súlyos tehertől 
lájdaimas arccal, amíg az erkélyen kacagnak muá 
latoznak ; de ha meglesz a népképviselet, akkor meg­
mozdulnak inad a szobrok, ledobják az erkélyeket 
és lödre tiporják a mnlatozókat. (Lelkes éljen­
zés taps.)

Penedek János orsz. képviselő szólal fel ezután. 
Reménysugár: Lát megvillani a nemzet egén, látva a 
mai népgyülést, amely bizonyítja, hogy a főváros 
polgársága megmozdult. Mi a hadsereg demokratikus 
szempontból? A középkori felfogásoknak, az arisz­
tokrata dölytnek és gőgnek, az osztrák uralomnak 
megmaradt védbástyá a, ame yben a polgárságnak a 
iogenyséonek meg beosülete smos. Ha a nép vissza­
nyeri jogait az egész vonalon és jön az ellenség), 
akkor a magyar nemzet fogja tudni kötelességét amis 
vet szülő,öidjének tartozik. De ennek a hadseregnek, 
de ennek a molocnnak nem adunk sem egy kát mát, 
sem egy fiúért. (Lelkes éljenzés.)

Dr. Pollacsok Sándor a központi demokrata* kör

A hangok most tiszták és szabályosak voltak és 
őrült gyorsasággal röpködtek, m nt izzó kövok, 
rajban. Nem keringtek a levegőben, mint a ga­
lambok a csöndes esti harangszónál, nem olvad­
tak össze, mint a misére hivő ünnepi harargszó, 
egyenesen repültek, mint a rettenetes nyomor 
hírnökei, szemüket tágra nyitva a borzalomtól, 
a nélkül, hogy körülnéznének.

Bum! Ram! Bam! Eeitortóztatliaflan hévvel 
repülnek, s az erősebbek elérték a gyöngéket és 
bzlefuródtak a földbe és végigszágulduztak az 
égen. Miként a hangok, magam is egyenesen rohan­
tam a rólen. Némely szikra rettenetes magasság­
ban röpködött a lejem fölött, s a messzeségben 
a borzalmas tűzvész dühöngött s ott házak, álla­
tok és emberek pusztultak. Amott, a fekete fák 
szeszélyes vonala mögött nyomult a magasba a 
vakító lángözön, meghajtotta nyakát, mirt valami 
vad Jó, tűzfoszlányokat vetett az ég felé és mo­
hén lenyúlt uj áldozatokért. A tülembe gyors 
futás raja zúgott, a szivem gyorsan és hangosan 
vert s szívverésemet legyőzve, a vészbarag zavart 
hangjai tejemet és mellemet csapkodták. Es 
annnyi kétségboesés volt bennük, mintha nem a 
vészharang szólóit volna, mintha a mártir-föld 
szive verne halálos vonaglások közben,

BamI Bam! Bam! — hangzott az izzó tüzve- 
szedclem felől. Alig lehetett elhinni, hogy ezek a 
hatalmas, kétségl ecsott hangok abból a kis tor- 
nyoebkáből jönnek, amely olyan szerényon, véko­
nyan és nyugodtan áll ott messze. Ráestem a 
száraz föld rögeire s azok szétmállottnk a kezem 
alatt. Feltipiszkodtam és tovább futottam, szemb'o 
a tűzzel és vészharanggal Hallatszott már a ta 

attegása, amelyet a lángok emésztettek és a 
,étsegbeesés és rémület sokhangu kiáltozását. 

Es amikor szünetelt a lángok sistergése, valami 
hosszan elnyújtott, nyögő hangot lehetett hallani; 
az asszonyok jajveszékelését és a megrémült jó­
szág bőgesét. Bzéles mocsár állott az utamban. 
Térdig gázoltam a vizbe, azután a mellényig ért

a víz, de a mocsár húzott lo s arra visszatértem 
a partra. Szemben egészen közel ott dühöngött a 
tűz és arany-Bzikrafelhőket Ezért az égre, ame- 
Ijek va'umi gigászi fa lombozatához hasonlí­
tottak.

Rohantam a parton ido-oda és mögöttem 
roh int fekete árnyékom és ha a viz felé hajoltam 
a talajt vizsgálva, a fekete mélységből egy tüz- 
eniber képe meredt rám s a zilált arcvonások, a 
szetborzoit hajzat miatt, amelybe valami rettono- 
tes erő kapaszkodott bele, nem ismertem magamra. 
Uram, istenem, mi ez 1 — fohászkodtam, a magasba 
látva karjaimat. Es a vészharang csak kongott. 
Nem rimánkodott már, sikoltoti, mint az ember, 
nyögött és elfulladt. A hangok elvesztették szabá­
lyost' águkat, egymásra tornyosultak, gyorsan, 
visszhang nélkül, elhaltak és újra születtek, hegy 
meghaljanak rögtön. Megint ráhajoltam a vizro 
s a tükörképem mellett egy másik tüzes ala­
kot pillantottam meg, nagy alakot, emberhez 
hasonlót.

— Ki az? — kiáltottam, körülnézve.
Egy ember állott mellettem és nyugodtan 

nézte a tüzet. Arca halvány volt s nedves vér 
borította, amely csilláinlott a tűz fényétől. Egy­
szerű paraszlruha volt rajta. Talán ott volt már, 
mielőlt én érkeztem és a mocsár tartóztatta fel 
épp úgy. mint engem. Talán később jött. Do 
nem hallottam, mikor jött és nem tudtam, hogy 
kicsoda.

— Eg I — mondotta, anélkül, hogy elfor­
dította volna szemét a tiiztől.

A lángok ott tükröződtek a szemében.
— Ki vagy? Honnan jöszf — kérdeztem.

— Vérzel.
OdanyuU az arcához hosszú, sováoy ujjaival, 

megnézte őket és újra rámoredt a tűzre.
— Égi — ismételte s nem törődött velem.

— Mindig ég!
— Nem tudod, hogy lehetne odajutni f — 

kérdeztem hátrálva,

Az jutott az eszembe, hogy talán egyike 
azoknak ez őrültednek, akik azon a nyáron tébo- 
lyodtak meg.

— Eg! — mondotta. — OhóI . . .  Hő! Hói 
Égi — kiáltotta, az.tán nevetett, rám nézett ba­
rátságosan és himbálta a fejét.

A vészharang elnémult hirtelen s a lángok 
hangosabban sistereglek. Es mintha nyújtogatták 
volna karjaikat a kis torony felé. Innen a kőzet­
ből már magasnak tetszett, s nőm rózsaszínű, ha­
nem vörös volt a ruházata. A sötétnyilás m igas- 
Jatában, ahol a harangok voltak, aggasztó nyu­
godt kis lángocska jelent meg, hasonló a gyertya­
lánghoz és halványan visszaverődött a harangok 
rezében. Es uiból mogremegeft a harag és elsi- 
koltotfa utolsó, eszelős, borzalmas sikoltásait és 
arra megint ide-oda kezdtem futkosni a parton. 
Es mögöttom fekete árnyékom.

— Jövök I Jövökl — feleltem valakinek, aki 
mintha hívogatott volna.

A magas om-er nyugodtan ült mögöttem, 
átfogta a térdét ég hangosan énekelte:

— Baml Bam I Baml
— Meg vugy bolondulva I — kiáltottam rá 

és ő egyrn hangosabban és vigabban énekelte:
— Bam I Bam 1 Bam I
— Hallgass el I — esedeztem.
O pedig mosolygott és énekelt, a fejét him­

bálva és üveges szemében fcllobbant a tűz. Bor­
zalmasabb volt a tűzvésznél ez az őrült és én 
(utói kozdtem a part hosszában. De alig értem 
néhány lépésnyire, felnyúlt mellettem nesztelenül, 
lobogó ingben hosszú alakja. Némán futott, mint 
én, hosszú, fáradhatatlan léptekkel és némán ro­
hantak a mezőn árnyaink.

Halálos gyötrelmek közt elhalt a harang éa 
sikoltott, mint az ember, aki semmiféle segítsé­
get nem remél már. Némán futottunk valamerre 
az ólszakában és mellettünk gúnyosan suhantak 
árnyaink.
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társelnöke, rövid beszéd kíséretében a következő ha­
tározati javaslatot terjesztette elő ;

A demokrata-körök és szervezetek által egybe­
hívott budipesti polgárok 1903. március 1-én megtar­
tott nagygyűlése tiltakozik a semmiíéle külső vesze­
delem áltál nem indokolt, csupán könnyelmű hódítási 
kalandokból származó ujonoozási törvény,avaslat ellen. 
Éppen ezért:

1. Kérvény nyel fordul a képviselőházboz, hogy 
újoncok létszámúnak fölemeléséről szóló törvény-

javaslatot vesse el.
2. Felhívja a főváros országgyűlési képviselőit, 

hogy választóik akaratához képest, követve Budapest 
törvényhatóságának íélrenemmagyarázható útmuta­
tását a vészes törvényjavaslat ellen adják le szava­
zataikat.

3. Elvár a a képviselőház ellenzékétől, hogy 
addig is, mig az általános választói jog igazi népkép­
viseletet teremt, mely hasonló merényleteket minden­
korra lehetetlenné tesz, nyíltan kimondott és törhetel- 
íenül folytatott obstrukoióval meggátolja a törvény­
javaslatok törvényerőre való emelkedését, melynek 
megszavazására a jelenlegi képviselőház többségének 
erkölcsi jogosultsága sincs, mert a létszámemelés 
kérdése sohasem vo t a választók előtt.
t Eötvös Károly országgyűlési képviselő elfo­
gadja a határozati javaslatot és örül, hogy a fő­
város polgársága a nemzet nagy érdekeinek kérdé­
sében szavát hallatja Nagy következése lesz ennek, 
mer így te támad a reménység is, a bizalom is 
a jövendőben. Újoncot kér a kormány, a kérdés 
az. van-e oka rá, van-e joga rá mert ha oka nincs, 
akkor joga sincs. A hadsereg arra kell, hogy a nem­
zet az ellenségeit visszaverje. De hát hol vannak a 
magyar nemzetnek ellenségei ? (Felkiáltások: tíécs- 
ben I) Itt vannak Magyarországon és a mi drága szö­
vetségesünknél Ausztriában. Itt vannak az ellenségek 
a gvava miniszterekben, a meghunyászkodó parla­
menti többségben és az úgynevezett főrendiházban, a 
korona buta tanácsosaiban. Ezek ellen adok ujoncot, 
de ezek ellen untig elég két század baka. ezek ellen 
elég még a tóvárosi rendőrség is. Nagyon hasonlít 
ez az idő az 65 óv előtti időhöz. 1848-ban is védte 
a magyar nemzet a maga ;ogait; önérzetét, méltóságát 
védi most is. Az osztrák ellensége volt a magyarnak 
akkor, az most is Volt Bécsben egy hülye király, 
valóságos hülye ember, aki azt sem tudta, hogy’ mi­
kor van reggel, mikor van este, az uralkodott Ma-
Ífyarors"ág fölött és uralkodott Ausztria íölött, akkor 
s vo t osztrák kormány, akkor is volt magyar mi­

nisztérium, most is. De akkor más volt a magyar 
kormánv. Akkor is az történt, hogy mikor a magyar 
kormány elment a koronához, az ejbóliritással hagyta 

jóvá mindazt, amit a kormány a magyar nemzet ne­
vében követelt tőle, de a'ig tette ki a lábát a ma­
gyar kormány, jött az osztrák s a korona az ő 
követeléseinek is fejet hajtott. Mig a magyarok­
nak mindent megengedett, azalatt megengedte azt, 
hogy az osztrák kész hadsereggel megtámadja Ma­
gyarországot. Ennyire még ugyan most nem vagyunk, 
de mig a magyar kormány ígéreteket tesz, hogy bi­
zonyos nemzeti követeléseknek eleget tesz, addig az 
oszrák kormány éppen az ellenkezőképp beszél. Ez 
veszedelmesen hasonlít a 48-as időkhöz, de ma az or­
szág kormányában férfi nincs, egyetlen egy sem. 
fTaps.) A miniszterelnököt Szélinek hívják ugyan, 
de ő csak szeliőcske, amelyet az osztrák uralom 
/ujdogál Magyarország lelett. (Taps ) Ha volna íérfi 
a kormányban, akkor az otthagyná helyét hogy 
átadja olyan férfiaknak, akikben van hivatás 
megvédeni a nemzet jogait Férfi kellene ide, 
aki a paktumoknak véget vessen mert 4 év óta 
az egész parlament gyalázatos paktumokból áll. (Taps.) 
Magyarországon 4 év óta nincs törvényhozás, csak 

aklizó káriyús. En abban a me«ggyőződésben vagvok, 
ogy a képviselőhöz ellenzéke rendületlenül megma­

rad azon az utón, amo.yre egy hónap előtt lépeit s 
megmenti ha a nemzet jogait nem is, legalább a be­
csületét (Zugó éljenzés, taps.)

Vázsonyi Vilmos elnök felteszi a kérdést, hogy 
a népgyülés el fogadja-e a határozati javas atot. (Alfa-* 
lános helyeslés.) Az elnök kimondja a határozatot 
azzal, hogy a népgyülés a végrehajtó bizottságra 
bízza a határozati javaslat foganatosítását Végül fel­
szólította. a jelenlevőket, hogy csendesen s polgárok­
hoz méltó komolysággal vouuljanak ki a teremből, s 
ezzel a népgyülést bezárta.

A többezernyi tömeg a Kossuth-nóla éneklésé­
vel oszldtt s ét.

Ztlahon tegnap, szombaton nagy népgyülés volt 
a katonai javas átok ellen körülbelül 3000 ember je­
lenlétében. A gyűlést Cselnek István, a függetlenségi 
párt elnöke nyitotta meg, utána dr. Lengyel Zoltán, 
a kerület országgyűlési képviselője beszélt Szabó 
►Sándor határozati javaslatot terjesztett elő, melyet 
a népgyülés nagy lelkesedéssel elfogadott, ki­
mondva hogy a képviselőházboz leiiratot intéz a ja­
vaslatok ellen s a feliratot küdőttségileg viszi tel a 
képviselőház elnökéhez. Ez a küldöttség a nagy ká­
rolyi 100-as küldöttséghez csatlakozik, mely a jövő 
hét folyamán megy fel Budapestre. Egyúttal a nép­
gyülés üdvözölte Lengyelt a katonai javaslatok ellen 
kifejteit működéséért és elhatározta, hogy az orszá­
gos lüggetlenségi és ̂ 48-as pártot ojólag üdvözli erő­
teljes állásfoglalásáért és a további küzdelemhez sze­
rencsét és győze’met kíván. A népgyülésen Sz> lágy­
vármegye intelligenciája és a kerület összes községei 
képviselve vo tak.

K agy-Kár oly bán ma volt az egész vármegye kö­
zönségének bevonásával nagy népgyülés. A függet­
len ségi-pártot !■ arabás Béla, Lengyel Zoltán, Luby

Béla, Luby Géza, Mezösy Béla országgá ü ési képvise­
lők képviseltek. A rendező-bizottságban a nagy­
károlyi szabadelvüpárt is képviselve volt A néppárt 
a függetlenségi-párttal egyenlő számban volt képvi­
selve. A képviselőházhoz küldendő feliratot 100 tagú 
küldöttség viszi fel Nagy-Károlyból és ehhez a zilahi 
küldöttség is csatlakozik.

Kolozsvártól táviratozzék: Ma itt népgyülés volt, 
mely határozati javaslatot fogadott el, hogy a katonai 
javaslatok a napirendről vétessenek le. E'elkérik Ko­
lozsvár városa országgyűlési képviselőit, hogy ameny- 
nyiben a népgyülés kívánsága nézeteikkel megegyezik, az 
országgyűlésen e kívánságoknak érvényt szerezzenek. A ha­
tározatot az országgyűlési képviselők utján a képvi­
selőházhoz felterjesztik.

K Ü L F Ö L D  

A macedón-kérdés.
Konstantinápoly, március 1.

A legutóbbi albán tiltakozó-gyűlésekről a kő­
vetkező részletes jelentések érkeztek: Február 12. és 
14-ike között Luka faluban mintegy 6000 albán em­
ber gyűlt össze. A gyűlés jóváhagyta az ipeki gyűlés 
határozatait és az egybegyűltek a koránra megesküd­
tek, hogy ellene szegülnek a reíormok végrehajtásá­
nak. Erről azután emlékiratot szerkesztettek, amelyre 
a jelenvoltak rányomták pecsétjüket és a~ iratot el­
küldték a szultánnak A lukai gyűlés jelentőségének 
emelésére az ipeki bazárt február 12-étŐl 15-éig zárva 
tartották. Hasonló gyűlés volt ezen a héten Oionai 
faluban, Prizrendtól északnyugatra mintegy 10 kilo­
méternyire. Ezen a gyűlésen jelenvoltak a Gyakova kör­
nyékéről, továbbá a lumai és podrimai kerületekből 
való albánok. Ezek az újabb albán gyűlések azonban, 
ugylátszik, csak utóhangjai az ipeki gyűlésnek és 
valószínű, hogy Hilmi basa főfelügyelőnek és a 
helyszínére küldött albán bizottságnak a lakosság 
megnyutatására irányuló akciója nemsokára megteszi 
hatását Ha ez nem következik be. akkor a porta 
va ószinüleg végrehajtja Semszi basa hadosztálytábor­
nokkal a már elhatározott erélyes katonai rendsza­
bályokat Ezek a rendszabályok, amint török körök­
ben mondják, állítólag nagyon széleskörűek és hason­
lók azokhoz, amelyekkel évekkel ezelőtt Dervis basát 
bízták meg.

Konstantinápoly. március 1. 
Valamint az üszkübi vilajetben, úgy a szkntarii

vilajetben is erélyes és széleskörű akoiót látszik kez­
deni a török kormány az albánok engedetlensége 
ellen Eszad basa csendőrparancsnok Kszellába való 
legutóbbi kiküldése számos bűntettes letartóztatására 
és két bataimas rabló vezér, a mohamedán Ozmán 
Szíri és a katbolikus Szelxla Líszkázia megfékezésére, 
ugylátszik csak előjátéka egy nagy expedíciónak, amelyet 
a tavaszon indítanak a majdnem teljesen lüggetlen mai- 
c ai katboiikus törzsek ellen, amelyeknél eddig nem sike­
rült életbeieptetni a tanzimát-törvén) eket. A becs­
vágyó., sokszorosan kompromittált Eszád pasa azon- 
bau, aki azelőtt mint magánember szülőföldjén, Itrá- 
nában ugyanolyan rémuraimat gyakorolt, mint azok’a 
törzsfőnökök, akik ellen most íeilóp, kitűnő helyi 
ismeretei és összeköttetései mellett sem az az ember- 
aki állandó célokra szolgáló negyobb akciókra alkal­
mas volna.

Konstantinápoly, március 1. 
Drinápolyi jelentések szerint a napokban egy

hat-hétfőnyi bolgár banda Musztafa-Pasa mellett át 
akart lépni török területre, de a török határőrség 
megakadályozta szándéka végrehajtásában és a ban­
dának egyik tagját el lógta. Híre jár, hogy a szigora 
török határőrizet dacára a macedón-bizottságok egyre 
osztogatnak íegyvereket a driuápolyi vilajet határ­
szélén levő bolgár lakosságnak. A fegyverkiosztás 
é nek idején, hegyi ösvényeken történik, amelyeknek 
elzárása részint nagyon nehéz, részint lehetetlen.

Konstantinápoly, március 1. 
Az Oltomán-Bank már megkapta az utasítást,

hogy szabályzatot do gozzon ki arról a szolgálatról, 
amelyet a bárom macedón vilajetben reáraháztak. 
A szabályzatra nézve kikérik az osztrák-magyar és 
az orosz nagykövet véleményét. A bank ki fogja dol­
gozni azoknak az utasításoknak a tervezetét is, ame­
lyek szerint a két nagy hatalmasság konzuli hivatalai 
a reíormok végrehajtását ellenőrizni fogják. Konzuli 
jelentések szerint a reíormok elfogadása következté­
ben már megkezdték az amnesztia végrehajtását.

Konstantinápoly, március 1, 
Bakics montenegrói követ visszatért szabadságá­

ról és kihallgatáson volt a szultánnál. Hír szerint a 
szultán ez alkalommal megelégedéssel nyilatkozott

Montenegró békés és barátságos maga'art ásáről é£ 
megbízta a követet, hogy ezért háláját fejezze ki Miklóa 
fejedelemnek.

H Í R E K

Budapest, március 1,
— BUDAPESTI NAPLÓ. Február 28 ikán aj 

előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kiérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetés© 
ezen a napon lejéit méltóztassanak a megújításnál 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadályttdnj 
uul küldhessük tovább.

— L ujza hercegnő és anyja . Alice toszká^ 
nai nagyhercegnő megbocsátott leányának és a  
volt szász trónörökösné ma anyja keblén kisír­
hatta szenvedéseit. A nagyhercegnö egy udvarhölgy 
társaságában érkezett Lindauba és két órával 
később, #/«8 órakor megérkezett szerencsétlen 
leánya is. A találkozás nagyon megindító volt. 
Lujza hercegnő anyja nyakába borult és keser­
vesen sirt. A nagyhercegno is nagyon elözomorodotfc 
és fájdalmasan hatott reá, hogy Lujza hercegnőt 
annyira megviselték az utolsó hetek eseményei.

— A szultán uj rendjele. KonstantánápolvbóA. 
táviratozzak: A szultán uj kitüntetést alapított A k>  
tüntetés, amelynek neve Ertogrul, egy csillagból áll, 
amelyet 12 zománcozott aranycsillag vesz körűt A 
rendjelet a kitüntettek aranyláncon nyakukon hordják. 
A csillag egyik oldalán az Ertogrul név áll és mel­
lette az Ázsiából való kivándorlás dátuma. A másik 
oldalon van a szultán tugrája (névaláírása) és a rend- 
jel alapításának éve. Az uj rend elet, amelynek osak 
egy osztálya van, idegen uralkodóknak és rendkívüli 
hűség és érdem jutalmazására fogják adományozni.

— Képviselőházi kinevezés. A képviselőházban 
üresedésben volt gyorsíró segédi állásra a képviselőhöz 
elnöke a főrendiház elnökével egyet értő lég dr. Gonda 
Henriket nevezte ki.

— A pápa Jubileuma. Párnából táviratozzék: 
A pápa ma délben a könyvtár-teremben a szent kol­
légiumot magánkihallgatáson fogadta. A kihallgatáson 
42 bíboros volt jelen. A bíborosok kezet csókoltak a 
szentatyának, azután elhelyezkedtek a trón körük 
A pápa, aki a jelenvolt bíborosok közlése szerint na­
gyon jó színben van, örömét lejezte ki azon, hogy 
ilyen nagyszámú lényes gyülekezetét láthat magú 
körüL A szent kollégium dékánja, Oreglia bíboros az 
összes jelenvoltak nevében ajándékokat nyújtott át a 
pápának, aki azoknak nagyon megőrüX Azután kö­
vetkeztek a beszédek. A pápa azt mondotta, hogy 
a szent kollégium szerencsekivánatai nagyon meg­
hatották, majd arra emlékeztette a bíborosokat, 
hogy ugyanebben a teremben tartotta IX. Pina 
pápa utolsó konzisztóriumát. Azután uralkodásá­
nak hossza idejére utalt és hálát adott az isteni 
gondviselésnek ezért a kegyelemért, amely őt na­
gyon boldoggá teszi. Hozzátette, hogy szeretné 
ezt az összejövetelt meghosszabbítani, de Oreglia 
bíboros figyelmeztette, hogy kímélnie kell magát. 
Mielőtt azonban elhagyja a gyülekezetei, szeretne 
minden egyes bíborosnak személyesen átadni egy kis 
emléket. A pápa ajándéka öt enciklikából és három 
latin költeményből áll, amelyek díszes kötetbe vannak 
foglalva ezzel a címmel: „A keresztény hit tezjedésé- 
nek legújabb dokumentumai?1 A bíborosok átvették az 
emléket és újra kezet csókoltak a pápának. Amikor 
Langénieux bíborosra került a sor, a pápa azt mondotta, 
hogy mint legidősebb bíboros ő íog majd kedden a 
Szent-Póter templomban misézni.

— Quinet bölosósz emlékezete. Pártiból je­
lentik : Quinet Edgár bölcsész születésének századik 
évfordulója alkalmából ma reggel mintegy négyszás 
emberből álló menet vonult ki Quinet sírjához, a Mont 
Parnasse-temetŐbe. A sírnál több beszédet mondtak. 
A Sorbonneban délután Quiuet emlékezetére ünnep­
séget rendeztek, amelyen jelen volt Loubet elnök, a 
miniszterek, sok szenátor és képviselő és sok egye­
sületnek a küldöttsége. Cbaumié közoktatásügyi nai, 
niszter, Ghika párisi román követ és más szónokok 
magasztalták Quinetnek az irodalom és a bölcsészet 
terén szerzett érdemeit, azután néhány himnuszt éne­
keltek és felolvasásokat tartottak Quinet müveiből.

— Kubelik házassága. Pozsonyból jelentik a  
Magyar Távirati Irodának: gról Csáky Vidor főrendi­
házi tag a leghatározottabban megcáfolja a bécsi 
Fremdenblattnnk azt a híresztelését, hogy leányát, 
Marianna grófnőt eljegyezte Kubeltk Jan hegedűmű­
vész. Ez a cáfolat tulajdonképpen a magyar lapokat 
nem érinti, mert azok Kubeltk Jan nevét nem gróf 
Csáky Vidor leánvával hozták Összeköttetésbe. Kubelik 
Jan ugyanis Széli E’arkasuak, a debreczeni ítélőtábla 
tanácselnökének leányát jegyezte el, aki gróf Csáky 
Kálmán honvédhuszár őhadnagynak volt a  felesége a 
két év éta férjétől elváltán ék
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— Miniszterek a Lukácafttrdo-telepen. Ma dél­
előtt Széli Kálmán mint belügyminiszter, Darányi 
Ignác löldmivelésügyi, Láng Lajos kereskedelemügyi 
miniszterek és gróf Wickeuburg Márk kereskedelem­
ügyi államtitkár megjelentek a Kristályvíz-vállalatnak 
a Viotoria díszítő gyár által díszesen feldíszített tele­
pén, ahol a minisztereket Palotai Rezső vezérigazgató. 
Palotai Ödön igazgató, dr. Liohtenberg Kornél társ­
tulajdonos, Vészi József, a 1IL kerület országgyűlési 
képviselője, dr. Rózsa Vilmos jogügyi tanácsos, Pesti 
Alfréd vezértitkár és Palotai Andor logadták. A mi­
nisztereken kívül megjelentek még: Márkus József 
főrendiházi tag, főpolgármester, dr. Müller Kálmán 
főrend.házi tag, kórházi főigazgató, Thán Károly fő­
rendiházi tag, egyet, tanár, dr. Korányi Frigyes főrendi­
házi tag egyet. tanár, Ctiyzer Kornél, min. tan., a belügy­
minisztérium közegészségügyi osztályának főnöke, dr. 
Csatáry Lajos miniszteri tanácsos. Vértesy Kálmán 
miniszteri tanácsos a kereskedelemügyi minisztérium 
elnöki osztályának főnöke, Tórey Ödön és Preisz 
Kornél közegészségügyi felügyelők, dr. Scherman 
Adolf székes fővárosi tiszti főorvos Csatáry Frigyes 
főfelügyelő dr. Ludwigh Endre kórházi főigazgató; 
dr. Holián Sándor miniszteri titkár és még számosán 
kitün'ségeink közül. A meghívott vendégeket Palotai 
Rezső vezérigazgató kalauzo ta a telepen, ahol Széli 
Kálmán miniszterelnöknek valamint a többi miniszte­
reknek megköszönte hogy a lukács ürdő-vállalat 
telepét megtszfeiték megjelenésükké*. Széli Kálmán 
miniszterelnök válaszolt a minisztertársai nevé­
ben is és válaszában kifejtette, hogy igen szí­
vesen jött e magyar vállalat telepére és mindig 
nagy érdek ődésset viseltetett egy magyar víznek 
külföldre való szá litása iránt, örömmel hallja és veszi 
tudomásul, hogy évente hány százezer üveget szállí­
tanak a vállalat által, különösen Amerikába. Széli 
Kálmán miniszterelnököt ezután Palotai Rezső vezér­
igazgató lelkérte, hogy adná meg az engedélyt a tiz 
teherkocsiban berak ározott lO ezer üveg kristályvíz­
nek el nditására. A miniszterelnök megadta beleegye- 
: ésát és a vonat elrobogott. A miniszterek és a meg­
hívott vendégek ezután a telepet tekintették meg.

— Lonbet Paris ▼.-> rostnak bálján. Parisból 
táviratozzak, hogy Lóidét elnök tegnap megjelent 
Paris városának bál án. Az elnököt több miniszter 
kísérte. A nagy számmal jelenlévő vendégek tisztelet­
teljesen üdvözölték az elnököt, aki most először jeleni 
meg Paris városának bálján, amióta a városházán a 
nadonalisták az cnk.

— M ejtim a o t  rendőrök Rnrenberg János és
Sósky László kocsisok ma dó eiótt a Szaboics-utca 22. 
számú kocsmabán összeverekedtek. A fcocsmáros 
Bak II Józset rendőrt hívta segítségül, aki a vereke­
dőiét kituszkol’a a kocsmából. Az u’cán újból csak 
folytat ák a verekedést. amire a rendőr ne akarta kí­
sérni Rosenberg Jánost. Végigvezette már a S aboics- 
utcáu. amikor szemben taáikoziak Rosenberg ismerő­
sével, Kurtát János kiti tat! csavargóval, aki több 
csavargó társaságában volt. Krstal látva barátja ve­
szedelmét rákiáltott Rosenberg re.

— Ne hág d inasad 1
A biztatásra Rosenberg düböngeni kezdett, majd 

amikor Bak segítségére ott J7«ir<bi_ János rendőr is, 
Knstd és társat bikacsekke., késsel támadták meg a 
rendőröket, fő’ Roeeoberg is kést rántva elő. meg­
rohanja Bakói. A rendőr erre hogy megvédje magat, 
kardot, húzott és lejbe vágta vagía Rosenberget. aki 
vértől elbor.tva összeesett. A töbni csavargó elmene­
kült. Rosenberget a mentők a Rókusba szállították. 
Rowb'Ta ellen mar egyszer hatóság e leni erőszakért 
taí.vt a vizsgálat. A harcban Bak rendőr is meg^ebe- 
süift a kezén.

— Szédelgé* jótékony ággal. Megírtuk a minap 
hogy egv csomó rovott mu.tu alak legújabban 
a jótékonyság nevében vakmerő széde.gést űz. 
Hangzatos oimekkei különböző jótékonyoélokra hang­
versenyeket. mulatságokat hirdetnek és tisztelet­
jegyeiket elkü dik magasa Iásn, vág onos emberekhez 
azzal a kérelemmel, hogv tetszésszerinti összeggel já- 
rnljanak a jótékonvcélhoz. Most Dcmjén Benő detek- 
tiv-íelügyelő két újabb szélhámost csíped el.

Az egyik Braun Adolf 22 éves munkátalan csa­
vargó, aki iól öltözködik, hírlapírónak adja ki 
magát, a másik Guttmann Sándor 17 éves iacér 
kereskedő. Valószínű hogy ez a két csavargó a 
minap leleplezett bandával egvütt dolgozott, mert 
Braun Adok a más-k szélhámos - banda lejénea, 
Braun Gézának a testvére. A két szélhámos többnyire 
Bartha Ákos és Gerő Öd n neveket használt. A töb­
bek között azt hirdették. hogv az , érettségizel munka­
nélküliek*4 javára március 30-án délelőtt a Vigadóban 
matinét rendeznek és ezzel az. ürügvgve1 végig- 
Dtinipol'ák a mágnásokat és papokat. Vájd január 
18 ára hirdettek a Ferencvárosi Körbe a Katho ;kus 
Munkásokat Segéhző Tár«íisag nevében felolvasást, 
amelynek a műsorán mint elolvasó Ho^k János sze­
repel. i.zl a eo vasast egyáltalán nem ártották meg, 
noha több száz. koronát szedtek össze reá A szélhá­
mos braun Adok és (ruttmann Sándor e.len a rend­
et b, g megindította a vizsgálatot és a toloncbázba szál­
lította őket.

— Megszökött írnok. Újvidékről je en’ik : Bartos 
rendőrkapitánysági írnok többezer korona adósság 
hátrahag'ásá/al megszökött. A rendőrség körözőlove- 
let bocsátott ki Bartos ellen.

— Öngyilkos magánzónő. Pásztori Lajosné 
született Papp Mária magánzónő ma este a tíosnyák- 
nlca 22-ik szám alatt lévő lakásán revolverrel szíven 
lőtte magát és azonnal meghalt. Á szerencsétlen 
asszonyt gyógyíthatatlan boiegsóge kergette a ha­
lálba. Holttestét bevitték a törvényszéki orvostani 
intézetbe.

— A csalód merénylete. Nagy veszedelem 
fenyegette tegnap Fényes Dezső magántanár .elesógót 
a Lipót-körút 4. számú lukasán. A tanár .'elmondott 
l'alóczy Margit 23 éves cselédjének, mert garázda 
módon viselkedett, ienyegetődzött. Tegnap járt le a 
felmondási idő. A tanár kifizette a cselédet, aki lát­
szólag alázatosan kezet csókolt gazdájának maid úr­
nő éhez lépett, hogy annak is kezet csókoljon. Amiaor 
úrnője mellett volt eg\ szerre kést rántott elő és rá 
akart rohanni. A merényletet a tanár még idejekorán 
észrevette és lefogta a leányt. Összekötözve átadták 
a rendőrségnek es most a börtönben ül a dühöngő 
cseléd.

Sturm Albert ünnepése.
B u d ap est, március 1.

Kedélyes lakomával, lelkes hangulatban ünne­
pelték ma délben az újságírók Sturm Albertét, a 
budapesti Tudósitó köztiszteletben álló szerkesztőjét 
abból az alkalomból, hogy kitűnő kollegájukat a Fe­
renc József-rend tiszti keresztjével tüntették ki. A 
lakoma az Országos Kaszinóban folyt le a sajtó 
előkelő munkásainak nagy részvétele melleit.

Az ünnepélyen, amelyről Fáik Miksa a Ma­
gyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézetének elnöke, 
és Rákosi Jenő, az „Otthon • irók és hírlap­
írók körének elnöke egészségi okokból kimen­
teitek magukat, je'en voltak: Vészi József ország­
gyűlési képviselő, a Budapesti Újságírók Egye­
sületének oínöfce. báró Feiiitzsch Artúr, Piohler Győző, 
Szatmári Mór és Szőts Pál országgyűlési képviselők, 
za ai Fenyvessy Adó f az orszáegyütésí gyorsiroda 
lőnüke, Güi.éri Mór királyi tanácsos, dr. Radó Sámuel, 
Lichtenstem Lajos. Jancsó Dezső Csa. hó Aurél, Aczél 
Endre, Adorján Sándor, Aiiö.di Bé a, Anda, Ball,ere 
Sándor. Barta Manó, Bauaiann Miksa. Bede Jób, 
Biró Pái Bonitz Ferenc, Boros Samu. dr. Bródy 
Laj03 Csanyi Zsigmond, Gziklay Lajos, Csergő 
Hugó, Deu'soh Antal, Deutsoh Ernő. Diner-Dónes 
József dr. Diósy Béla. dr. Doleneoz Józsei, Dó­
nál h. Eiohner Soma, i  áik Riohard, dr. Farkashazy 
Zsigmond, dr. Fekete József, Fodor Ferenc, Friod- 
mann Lipót, dr. Fricdrioh Tivadar, Freuud József, 
Frisoher Gyu’a Gáspár Artúr, Gerő Ödön, dr. Grata 
Gusztáv. • Góth Ernő, ilo'iósy Géza, Janovios Pál, 
Jób Dánie Jauinsz Béta. Kaoos Ede, dr. Kovács Jenő, 
Lányi Zsigm ̂ nd Lakatos Sándor, Loráut Duaső. Lipcsey 
Adám, iij. Lichtenstem Laios Mandovszky Richard, 
Messer Sándor. Mészáros Dániel. Mezei Ernő. Márkus 
Miksa. Neumann Al-réd Nagy,ütvÖs Leó. Peisner Ignác, 
Peisntr Miksa Palásthv Maroell. dr. Pályi Ede, Pa­
lotai Hugó, Pin’ér Gyuia dr. Ptp Dávid, dr. Poi'ak 
Manó, dr. Poliák L., Rothauser Miksa, Sebók Zsig­
mond, Sebők G.ula Singer Zsigmond dr. Schiller 
Zsigmond, dr Schiller tíenr k Szerdahelyi Sándor, 
Seres Gyula. Sátori Jakab, Sípos Ignác, Schwarz 
Ármin, Somogyi Péter, dr. Soltész Adóit, Szvoboda 
Lajos. Schanfcebank Karoly, Veigelsberg Hugó Viola 
Miksa, Vajda, Wemirann Miksa, Zerkowttz Emil és 
masok.

Az első felköszöntőt VóbbI József országgyűlési 
képviselő mondta:

Kedves barátaim I (Halijuk I Halljuk I) Újságíró 
testvéreink I Hála Istennek, egészen magunk között 
vagyunk, öemmi e s tlv  bennünket le nem nyűgöz, 
semmi leintetek viselkedésünkre, gondolkozásunkra' 
beszédünkre békót nem raknak. Ebuen az intim kar­
társi körbon elmondhatjuk tehát cikoruya nélkül, 
a szavaknak súlyosabb megváloga ása nélkül ér­
zelmeinket úgy, ahogy szivünkből kifakadnak. Va­
lamennyiünk érzése ebben az órubau Sturm Al­
bert t. buraiunkat veszi körűi (Elénk éljenzés', 
aki egy kis csodát tudott valósággá váltani ebbeu a 
nagyon szkeptikus korban, amc y csodákban hinni 
nem tud vagy nem akar. Létrehozta ad boo a ma­
gyar saitónak ez\esülését; egyesültünk az iránta ér­
zett szimpátiában egyesültünk a baráti rokonerzésuek 
iranta való nyilvános knnntatásabau. (Eijenzés)

Tiszteit barátaim és kedves kolégáiml Miféle 
bűvkörrel ruházta lel a gondviselés Sturm Albert t. 
barátul kát, hogy ezt a csudát létre tudta hozni? Ha 
megvizsgáljuk őt, akkor azt találjuk, hogy neki van 
egv nagy újságírói jogc-me erre a szerepre Mi ujság- 
ir k az antizsuruahzmuenak ebben a klasszikus korsza­
kában, amelynek subát valamennyien érezzük, va a- 
mennyire megtanultuk azt. hogv egymás iránt kol é- 
giális elnézéssé’ testvéri érzéssel keil lennünk de 
ezeket az érzéseket pro ioro mterno szoktuk csak 
megvalósítani. Mi hát az tiiorui Albertben. ami arra 
is bír bennünket hogy am.t pro oro in'erno ér­
zünk azt künn a árumon js hangosan kiáltsuk 
ki? (Ila.l uk l Halijuk 1) Hátén gondolom t. ha- 
rá’a ra. hogy ebben áll. Sturm Albert azok közé 
az újságírók közé tartozik, ak’k becsűidet szerez­
tek a mi mesterségünknek (Ellenzés.) mert Rét­
ié e újságíró van. az, aki a mesterségt i kér be­
csületet s olyan, aki a mesterségbo hoz becsületet.

Sturm Albert ez utóbbiak díszes sorába tartozik, 
az utóbbiaknak díszes és hála istennek a magvar 
sa tóban egyre gyarapodó sorába, 0  körülbelül a 
magyar sajtó doyenjei közé tartozik s idestova 3e 
éve végzi a mi fáradságos munkánkat (Zajos tetszés.) 
Harmincötesztendei keserves munkáján keresztül, 
hiszen én magam is közel egy negyedszázadja ki­
sérem figyelemmel az Ő ténykedését, tehát negyedlél- 
tizodes keserves, láradságos gondokkal telies újság­
írói munkálkodásán keresztül Sturm mindig a neme­
sebb erteiemben vett ambíciónak s az újságírói ideá­
loknak embere és szolgája volt. Amikor az u ságiról 
hierarohialegalsóbbléposóiokainnekiindul munkájának, 
már akkor is ír u ságirás kemény mesterségét en hi- 
íeiték^számara a poóiisnek édes vizei és mialatt mesteri 
riportiait vetette papírra, azokban is csenglek és 
bongtak a ritmusok. De ezekben nem a magáét adta, 
hanem Jeszátlt a magyar poózis aranyban aiba ; ke­
reste Petőfit és Arany Jánost s onnan merítette a 
magyar költészet legdrágább kincseit. Ezeket mutatta 
be kongeuiábs, mesteri átültelésben a német publi- 
o.‘ásnak és ezzel együtt az egész világnak. (Helyeslés.) 
Később publicistává lett, pennát forgatott és e penná­
nak minden sercegése a magyar kultúrának, a magyar 
kormányzatnak a küliö.dön való ismeretét szolgálta. 
Utóbb a politikai hírszolgáltatás szervezésének terére 
lépett és megmutatta azt, hogy a hírszolgálatot, a hír­
adást az újságírói működést hogy kell etikai alapra 
lektetm és csinált nekünk egy íélhivatalos kőnyo­
matost amely pártközi becsületben részesül, mert 
kipróbált szavahihetősége és teljes (megbízhatósága 
azt a magvar sajtó eisőrangn termékei köré sorozza. 
(Úgy vaui Éljenzés.)

Hát t. barátaim, mikor ezekben a mozgalmad 
időkben ő felségének, koronás királyunknak kegve a 
kollégánk lelő fordult, akkor reánk egy kedves köte­
lesség hárul és úgy látom, azért jelentünk meg ily 
nagy számmal a mai napon, hogy e kedves köteles­
ségünket testületileg rójjuk le : e kötelesség az, hogy 
Sturoi Albert leié lorduita ragadjunk poharat s mond­
juk meg neki, hogv az ó újságírói erényeit tiszteljük, 
az ő szeplőtlen újságírói karaktere iránt nagyrabe- 
osü éssei viseltetünk, őt mint kollégát szeretettel szi­
vünkbe zárjuk 1 (Hosszantartó lelkes él;eaz& és taps.)

Ezután Sturm Albert áliott lel szólásra ét a kő­
vetkező pohárköszöntőt mondotta:

Igen tisztelt uraim! Kedves barátaim 1 A nagy 
világegyetemnek legszánalmasabb aakja volnék, ha e 
percben ielkemet más érzelem hatná at, mint a határ­
talan háláé pályatársaim iránt, akik a magas kor­
mány javaslatára legbelsőbb helyről nyert kitünteté­
semet tetézték azzal, hogy saját kartársi jóindulatuk 
sugallatára a mai nap ream nézve anuyira dicső ki­
tüntetésében részesítettek. (Él enzés.) E pillanatban 
gyermt kkorom emiekei közül egy tanulságos mese 
eievenui meg lelkemben. A megtévedt i: járói szók 
aki ámabau a sir szólón álló lörteimes bűnösnek 
képzeli magát. Leikét rémülettel tölti el a reá vára­
kozó kárhozat gondolata. Keserves bűnbánatiban csak 
egy az óhaja: Vajha mindent sióiról kezdhetne! 
Milyen más életet folytatna akkori . • . Azután lel- 
óbred az aioóiból és alaposan megjavulva, megta­
gadja hogy jó, erényes életet fog élni ezentúl.

E i e pillanatban épp az ellenkező helyzetben 
érzem magamat. Mintha prédikációs halott volnék. 
(Derültség.; Euosszavu zsolozsmák hangzanak körű- 
lem és kimondhatatianm jói esik ua.ianom, mi.yen 
szépeket, milyen jókat tudnak éu rólam. Jobbat és 
szebbet, ielteszem, halálom után sem tagnak tudni.

Az álmomból leiébredve, csak azt tagadhatnám? 
hogy megmaradok aunax, aki eddig is voitam, aki 
eleitől fogva arra töret.ed;em, hogy jó kartárs lég\ ek. 
Büszkén álom e napokban, hogy palyatarsuim e jó 
szándékomat íe.ismerték. (Éljenzés.)

Már most szeretnem — elkényeztetett prima­
donna mód ára — (Derű tség.) a rokonszenv e drága 
virágait szálanként szétosztani a kedves pál atársak 
közt, de ók is bizonyára szívesebben veszik, ha e 
virágokat bokrétába fűzve, azon kimagasló pályatár- 

•saiuk elé rakom, akik a kar'ársi szellem ébresztésére 
és lejlesztésére legtöbbet tettek és akik intézményeink 
élén a va, személyükben e szellemet is megtestesít.k.

Hadd d.szitsem hát lel elsőbben azt az ósdi Író­
asztalt, amely előtt immár több mint félszázada Talk 
Miksa (Éljenzés.) szerez becsületet a magyar újságíró 
nevének és amelyhez én nagy áhítattal közeledtem 
harm ncöt esztendővel ezelőtt. Akkoriban még lányo­
sé u barnáiló haját máris a nemzeti legenda szőtio 
körül arany szá aival. Börtönben szenvedett, mert Béos- 
oen is merte a'magyar hazát szeretni nagyon. Nem 
tarokk partival es d-sentrikou havai kellemesen sú­
lyosbított magyar államtagságban: becsületes osztrák 
börtönt szenvedett, rabkoszion és rabnak való foglal­
kozássá*. Próbáljon csak szegény epigon holmi laua- 
tikus vezércikk révén ilyen glóriára szert lenni l Ha 
csak egyidejűleg ezüstkanalat nem lop, ilyen „meg­
tiszteltetés -bői nem jut neki í (Derű tség.) És szólta 
krónika arról is, hogy szépséges királ nénkat ő ok­
tatta a magyar nyelvre. Vájjon Jesz-e valaha pálya­
társunk, akinek ily dicsőség jut osztályrészül?!

Harmincöt évvel ezeiútt Fáik Miksa még nem 
volt a parlamentnek tagja. Csak azután teljesítette azt 
a roppant rnnnkát, ameh et nagy államlérfiu’ hiratotí- 
söga a törvén) hozás terén reárótt. — És mindez 
óriási munka mellett ő maga legkedvesebb percének 
vallja, ameiyet n\ugdi,intézetünknek szente hét, ámen­
nek megteremtése en a magyarországi hirlap.rők elő­
ször adták jelét összetartó/andóságuk érzetének, és 
amely eié 6, e'ejétóf lógva atyai jóindulattal tartja védő 
ke; é:. Vajha, m---. sokát z. igen Sokáig haladhatna nvug- 
dijintéze’.üuk az ő bö.cs vezeti se a.att, vajha még so- 
káiu líien sokáig arasztana lényt Fáik Miksa a ma­
gyarországi sai túra, amelynek lorradalomszerü iej»ő- 
désével ő bámulatos testi es sze.leini ruganyossággal 
lépést tart, hűségesen os tozva munkatársaival nem 
egyszer még az éjjeii szerkesztés keserves fáradal­
maiban Js  Jiai:u8i Jenőé legyen a másik bokréta. 
(Éljenzés.) O a modern magvar újság megteremtője.
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Belevive as újságba erős egyéni temperamentumát 
heves fajszeretetót és nemes irodalmi ízlését, a szó 
teljes értelmében iskolát alupiiott. A modern technika 
minden vívmányát ő hajtotta a magyar újságírás szolgá­
latába. De iskolát alapított abban is hogy tanítványai­
nak nomosak mestere, hanem ]ó kartársa is, és hogy 
munkájukban derekasan részevévé, kis örömüknek, 
nagy bánatuknak hűséges osztályosa. A nemes kar­
társi szellemet szerkesztősége tagjain kívül valamennyi 
hírlapíróra kiterjesztve, az Otthont megteremtette. Az 
oldott kévét ő kötötte össze. Egyénisége tekintélyé­
vel nőttön nő a haza határain túl is a magyar újság­
írás tekintélye Magyar újságírók össze nem jöhetnek, 
hogy hálásan ne emlékeznének Rákosi Jenőről.

Es valamint Rákosi Jenő az arénában meg­
jelenve. már ott találta a márvány oéloöiöpbe vésve 
Kaik Miksának nagy nevét: azonképpen a harmadik 
újságírói szervezetünk győzelmesen hóditó tehetségű 
megaapitója csak akkor tüut lel a mi látóhatárunkon, 
amidőn Rákosi Jenő hiriapirói aakja már szikla- 
szilárd alapon ál.ott. Ha valakiről, hát Vészi Józset- 
rŐl (Élénk éljenzés.) ei lehet mondani, hogy ő 
az az újságíró, aki a hivatását el nem tévesztette, 
Ő a született újságíró, aki él-hal hivatásáért, él­
hal pályatársaiért és aki impulziv természetinek tör­
hetetlen varázsát kartársai javára lorditja. Ő az az 
orthodox. az az exkluzív hírlapíró, aki körében csakis 
a hivatásos újságírót tűri meg és aki nekem leg­
régibb szeniorjai egyikének, nagyobb tiszteletet és 
kedvesebb öröm* t nem szerezhetett, mint azzal, hogy 
mai összejövetelünk alkalmával szónoklata lényével 
szerény működésemet megaranyozta.

Tisztelt uraim! Kedves barátaim 1
Éltessük tehát egyetemben és külön-külön az 

úttörő mestert, a nagy idők nagy tanúját, a nemzeti 
epopea egyik cselekvő hősét: Fáik Miksát, é.tessük 
hivatásunkoeli kartársaink fennen kivá ó alakját, a 
magxar nemzed renaissauce apostolát a jólelkü pálya­
társat: .Rákosi Jenőt, és éltessük az előretörő, if abb 
nemzedék impetiózus vezérét, a hiriapirói kar érdeké­
ben síkra ffzállani mindig* kész kollegánkat: Vészi 
Józsefet. (Hosszantartó éljenzés )

Sohwarz Ármin az országgyüési tudósítók ne­
vében köszönti fel Bturm Albertét, aki immár évtize­
dek óta koptatja az országgyűlés írói karzatának 
padját. (É.énk tetszés)

Alit mondjak — igy folytatja — Sturm Albert­
ról ez alkalommal ? Ót ismerik is meg nem is. Egyike 
azon érdekes embereknek, akikről azt szokás mon­
dani: „Kü.önb. mint amilyennek látszik*, vagy egy 
más-k variánssal „érdes külsőben jó szív, nemes 
lélek*- Éu a gesztenyéhez hasonlítanám: a tüskés 
borokból és még egy bőrből ki kell hámozni a ne­
mes, édes győmölosöt. Valamikor egy intimebb kör­
ben egy igen szellemes lórfiu Sturm Albertét a libá­
hoz hasonlította, mondván : „Minden jó benne, osak a 
csőre nem !• (Derültség.) És valóban : Sturm Albert- 
ben minden jó, minden kitűnő, de különösen a szive 
és a tolla. A szive, amely minden nemes emberbaráti 
eszméért tud hevülni és dolgozni; a tolla, meiy oly 
sok szép. sok gyönyörű dolgot irt. És ez a szív és ez a 
toll elejétől fogva miud e mai napig a magyar nemzeti 
gondolat a magyar irodalom és kultuia szolgálatában 
állt. (Éljenzés.) De hajh 1 Az idők múltán Sturm Albert­
tól nagy változás esett m eg; a libából fácán, csá­
szármadár lett, a sajtó munkásából a sa tó munka­
adója. Ez a változás neki hasznos üdvös lehet de 
kárát vallotta az iroda.om. Az az ékes toll, mely 
Arany János époszaival és balladáivál, Jókai regé­
nyeivel ismertette meg a küllőidet, az a toll, mely 
immár egy negy edszázaddal ezelőtt magyar kultur- 
képeket rajzolt meg a német világ számára, az a toll. 
mei.v tinóm művészettel számtalan politikai és szép- 
irodalmi cikket irt, az most már esik körmön­
font kommünikéket és puskaporszagu harci tudó­
sításokat gyárt, títurm Albert leszállt a Pegáznsröl 
és haroiméuen száguld végig a csatatereken otthagyta 
a Tempa-vőlgy virágos mezőit és a politika tüskés 
bokrai közt vergődik. Azért, midőn ma jeiköszöntöm, 
kérem ot, ne felejtse el végképpen első s ereimét, a 
Múzsát; ne engedje elaludni az isteni szikrát, amely- 
lyol megáldatott. Alindezekhez pedig kívánok neki 
hosszú életet, iíjui erőt és egészséget. Is en éltesse. 
(É énk tetszés és éljenzés.)

Badó Sámuel dr. Sturm Albertben barátját kö­
szönti lel, tüntetni óhajtva ama felfogás ellen, mintha 
a hírlapirodalom terén való versengő munka kodás 
csökkenthetné a hiriapirói szolidaritás érzetét. Nagy 
jelentőséget tulajdonit Sturm Albert kitüntetésének, 
azért mert ezá tál nyilván v a óvá vált. hogy a hírlap­
író. akit bohémként, akit elevenek és holtak .elett 
ítélő különcként lenézni szokás a polgári életben is 
számottevő tényezővé tud lenni polgári erények által 
is képes kitűnni. Arra aki a birlapirékat e dicsőség­
nek is osztályosává tette, Sturm Albertrc emeli poha­
rát. (Élénk éljenzés.)

Xezel Ernő revánssal óhajt élni Sturm Alberttól 
szemben, aki gonosz inda attal a szó 6 jubileumáuak 

* beharangozott, elárulván, hogy 6 (a szóló), aki intraa- 
zitrcns ellenzéki pályafutását egy német hírlapnál, mint 
német újságíró kezdte. Az ünnepelt csakugyan vele 
együtt ugyanazon lapnál kezdte pályafutását és ha az új­
ságírót á'talában paiyatóveszte t exisztenoiának mond­
ják, nem tudja már most, ki az igazi pályatévesztett, 
Sturm Albert, aki az északi, vagy ő. aki a déli pólu­
son kötött ki? Csodálatos, hogy a kiráyi kitüntetés- 
nett meleg napsugara mégis Sturm Albertét érte. 
(Éiénk derű tség és tetszés.) Persze, ho.-y Sturm 
Albert magasra szállhatott a kormány legha óján, 
amely azért abszolúte nem vált kormán; ozüatóbb 
léghajóvá, mint a többi; egyébiránt bizonyára ez a 
léghajó is azért emelkedett olv magasra, mert az 
élelmiszereket kidobták belőle. Sturm Albertét, aki 
Jé.hivataks működésében is megerősíti a vérbeli
újságíró előnyeit élteti. (Elénk tetszés és éljenzés.)

Báró Fellitssoh Artúr felszólításnak engedve 
emel szót, de jogosítva is érzi magát erre mert maga 
is hírlapírónak érzi magát: igaz, hogy vidéki hírlap­

írónak, de épp ezért lehetetlen bizonyos különbsége­
ket nem konsla’álnia a fővárosi és a vidéki hírlap­
irodalom közű t. A ló városi hírlapirodalom — úgy 
látszik — a lehér asztalnál nem igen ismer tekintélyt 
Nem úgy vidéken. Olt jó és rossz szónoklatot áhi- 
tatosau meghallgatnak. (Derültség.) Az igazság azon­
ban abban vau, uogy itt is, ott is elismerjük ugyan a 
tekintélyeket, csak az a kár. hogy nem igen ismerjük el 
a magunk körében. (Tetszés és helyeslés.) Egyben azon­
ban szomorúan egyezik a fővárosi hírlapirodalom a vi­
dékivel és ez az. hogy anyagi javakkal, sajnos, minél 
kevésbé van megáldva. (Derültség.) Őszintén kíván a 
Sturm Albertnek. hogy ahuoz a nagy erkölcsi kitüntetés­
hez, amely az ó személyében hírlapíró társait is érte mi­
nél nag\ óbb mértéke érje őt az anyagi javakban meg­
nyilatkozó boldogságnak is. (Élénk tetszés és óljeuzés.)

Geíórl .Mór királyi tanácsos Sturm Albertét a 
kiváló hírlapírót egyúttal mint nemes emberbarátot 
köszönti fel.

Dr. Plohler Győző mondott hatásos pohárköszön­
tőt az ünnepeltre. Nincs olyan ember ebben az ország­
ban — úgymond — aki Sturmot ismerve, ne ismerné 
el, hogy ő egyike azoknak a iérfiaknak, akik, kilépve 
a családi élet enyhe szeretettel teljes köróból, a köz­
élet ridegségében is mindenütt a jótékonyságnak, a 
becsületes íelebaráti szeretetnek meleg sugarait áraszt­
ják és ezer meg ezer ember boldogulását mozdttották 
elő. (Élénk el enzés.) Megemlékezik Sturmról, a buda­
pesti szünidei gyermektelep-egyesület egyik lelkes 
tényezőjéről, aki buzgói kodásának az a zebegényi 
szép Ferenc Józseí-telep is köszöni létrejöttöt, amely 
nemslelkeknek egyik legfőbb gyönyörűségére szolgát 
és kívánja, hogy amit 6 eszményi íelebaráti szeretettel 
eltelve jót cselekedett másokkal, adja Isten ezerszer 
vissza neki és családjának. (Élénk eljenzés.)

Bonltz Ferenc mondott ezután figyelemmel hall­
gatott felköszöntőt. Örömmel látja, hogy csak zsour- 
naliszták vannak itt együtt és megelégedéssel ismétli 
a francia vígjáték híres szavát ,,entin seuils.“ Ha más 
nem becsül meg bennünket — úgymond — becsüljük 
meg mi magunk egymást. (Élénk tetszés ) Ha lapjaink 
hasábjain küzdünk is egymás ellen, hol pennával hol 
doronggal, ez nem változtat azon a benső szolidaritá­
son, amely a hírlapírókat mint olyanokat egymáshoz 
forrasztja. Szívesen köszönt Sturm urra, aki a magyar 
zsurnalisztikának valóságos „Sturm Uhr‘*-ja. (Derültség.) 
Nem mindennek örülünk, amit Bécsből kapunk, de az 
ő kitüntetésének örülünk, noha Bécsből kaptuk, mert 
ez nem igényelt rekompenzációt, mivelhogy már ré­
gen megszerzett érdemeknek jól kiérdemelt elisme­
rése volt oly helyről amely előtt valamennyien meg­
hajtunk. (Élénk tetszés és éljenzés.) Egyébiránt három 
óra felé járván az idő, mivel a néppárt nem folytat 
obstrnkciót hanem csak erélyes oppoziciót fejt ki, 
siet befejeznie felszólalását avval a határozati javas­
lattal, hogy az Úristen Sturm Albertét sokáig éltesse. 
(Éiénk tetszés és helyeslés.)

Janoaó Dezső Sturm Albertre, mint szőkébb 
kollegájára, mint kőnyomatos lapszerkesztőre üríti 
poharát.

Dr. Frledrloh Tivadar, aki Sturm Albertben ta­
nítómesterét kösz önthetné lel, csak arra szorítkozik, 
hogy kimagyarázza Fáik Miksa és Rákosi Jenő, 
akikről az ünnepelt tósztjában méltóan emlékezett 
meg. miért nincsenek jelen. Fa!k Miksa, legnagyobb 
sa ná’atára, egészségi okokból Abbáziában tartózko­
dik, Rákosi Jenő pedig már régebben vidékre utaz­
ván még nem érkezhetett vissza. Fel van azonban 
hatalmazva, hogy az ő nevükben is köszöntse Sturm 
Albertét.

Sípos Ignác, mint az ünnepelt földije, szükebb 
honfitársai, a liptó-szent-miklósiak nevében üdvözli 
kollegáját.

Végül Vészi József hangulatos felköszöutőben 
élteti a jelenlovő újságírók nesztorát. Llohtonateln F. 
Lajost, aki már 1848-bán is újságíró volt, akinek a 
keze alól a mai újságíróknak immár fényes gárdá-a 
került ki és akit mini beteg embert is eluozott a mai 
ünnepre az újságírókkal való szolidaritás érzetének az 
ereje. (Élénk tetszés és éljenzés.)

a  kitűnő lakoma Mtíller Antal, az Országos 
Kaszinó vendéglősének konyháját és Frangois Louis 
hazai Otthon-pe; sgőjét dicséri. — amelynek vignettá­
ját Rákosi Jenő arcképe díszíti.

A kitűnő és tapintatos rendezés, amelynek fára­
dalmaiban dr. Friedrich Tivadar és Boros Samu osztoz­
tak, szintén hozzájárult ahhoz, hogy meghamlsitatlanul 
kedélyes, vidám hangulatban oszladozott a társaság a 
királyi kitüntetésben részesült újságíró ünnepélyéről.

•
Az üunepelt a lakomára a következő távirato­

kat kapta:
Láng Lajos kereskedelmi minisztertől: „Midőn 

a magvar újságírói kar egyik legkiválóbb és legér­
demesebb tágját légié sőbb kitüntetése alkalmából 
tisztelettel és s ereteltel ünnepli, őszinte örömmel 
csatakozom s legnzivélyesebb üdvözletemet küldöm."

Gromon Dezső honvédelmi allamt.taártól: „Le­
gyen szives a mai ünnepelt előtt azok sorában fel­
említeni, kik ót nagvrabeosülé8ük mellett tiszta szív­
ből jövő ödvkivánataikkal lelkorosik, Gromon Dezsőt"

Rákosi Jenő Lussui-Grandebói .-„Ragyogjon kedve 
mindig banKOtti mértékben fényesen, mint az olasz 
nap; ma ugj au itt esik az eső, de ez mit sem tesz, 
essék önre is, mmt Kossuth Lajos kalapéra. Baráti 
üdvözlettel: Rákosi Jenő.*

Távirati, illetőleg fevélbeli üdvözleteket küldtek: 
Vértesy 8 ndor mniszteri tanácsos, tiotlán Sándor mi­
niszteri titkár, Antahk Károly az országgyü ési gyors­
iroda másod.önöké, Szekula Gvula, a k issa-oderbergi 
vasút főfelügyelője Fáik Frigyes főfelügyelő, Pigtcr 
Lipót miniszteri segéd ogalmazó, Rudas Izsó és inég 
számosán.

S Z ÍN H Á Z ,  Z E N E

•• Várszínház. Az országos szinészakadémia 
növendékei sürü egymásutánban mutatják be fejlődd 
tehetségüket, szorgalmas haladásukat. Vasárnap a 
Cifra nyomorúsággal léptek a közönség elé, Catfcp 
Gergely érdekes, mozgalmas színmüvével. Ebben a 
darabban a 2sáner, a nyers humor, az élet aprólékos 
rajza mélyebben járó drámaisággal párosul. Változa­
tos alakításokra bőven nyílik alkalom és ezt az alkal­
mat a mi derék színésznő vendékeink jól kihasznál­
ták. Élénk, reális színekkel jellemezték a Csiky-féle 
alakokat, különösen Chiary Irén, Verő Margit, Kállai 
Komé ia, Bajai Mór, Szilágyi Ivor és Rátkai Márton.
A jeles ensemblet Vjházi tanította be és a kitűnő mes­
ter éppen úgy gyönyörködhetett intelligens tanítvá­
nyaiban, mint a közönség.

•• Magyar Színház. Egészen szokatlan, de annál 
izgalmasabb és érdekesebb délutáni bemutatója volt 
tegnap a Magyar Színháznak. A Grant kapitány gyer­
mekei oimü látványos színmüvet adták először, melyet 
D'Ennery, a látványos színmüvek nagymestere, dram- 
matizált Jules Kernének, az izgalmas regények nagy­
mesterének, hasonló című könyve után. Fölösleges 
tán mondani is hogy Grant kapitány kalandos törté­
nete a színpadon sem vesztett semmit izgalmas voltá­
ból 8 amint a tegnapi bemutató is mutatta, a Magyar 
Színház a Grant kapitánynyal a léhető leghatásosabb 
vasárnapi darabot sorozta be műsorába. A darab ki­
állítása nagyon gondos volt s a szereplők: Szilágyi, 
Angyal Ilka, Horváth Paula. Boross, Hidvéghy, Faragó, 
Szomori és Komái Berta teljes hatással játszották 
szerepeiket. A délutáni premiér olyan hangos volt a 
tapsoktól, hogy sok esteli premiér boldognak éreznó 
magát, ha osak felényi ilyen tapsokat hallana. A da­
rabot Fái J. Béla kitűnő fordításában adták.

•• Ifjúsági hangverseny. Fényesen sikerült 
hangversenyt rendezett a Lóuyay-utcai reíormátus fő­
gimnázium ifjúsága, Francia Kiss Károly tanár veze­
tésével, szombaton este az intézet dísztermében, me­
lyet zsúfolásig megtöltött a protestáns világ elő­
kelősége.

A hangversenyt az ifjúsági dalárda éneke nyi­
totta meg, mely után Salgó Ernő tanuló Liszt Roham 
indulóját játszotta el. Ügy esen szavalta ezután Kelemen 
Imre a Bob herceget zongorakiséret mellett, majd 
Csulak Zoltán hegedüjátéka után dörgő taps és éljen­
zés kézött Várnái Aranka, a Színművészek Akadémia 
végzett fiatal művésznője lépett az emelvényre és 
gyönyörűen szavalta el KéÜy Endrének, a tehetséges 
fiatal poétának Régi idők című bájos költeményét, 
melyet még apjának, Váradi Antalnak és Kisfaludy 
Károly egy gyönyörű köitemén; ével kellett megtol- 
dauia. Az ifjúság előadta Haydn vonósnégyesét 
nagy művészettel. Frieaiger Mózes Rudnyánszky 
A  gyáros című monológját mondotta el igen natáso- 
san, majd ismét az itiusági reuekar Mendelssohn 
nászinduló,át játszotta Végül Kovács Mihály énekelt 
kuplékat, zajos derültséget keltve és az énekkar ma­
gyar dalokkal fedezte be a pompás műsort. A hang­
versenynek igen szép anyagi sikere van, amelyet az 
ifjúsági segélyegylet alapjához csatolnak.

A filharmonikusok jubileuma.
Budapest március 1.

A zeneértő és zenekedvelő magyar társadalom­
nak előkelő gyülekezete tanácskozott ma délelőtt 
11 órakor a M. Kir. Operaház előcsarnokának első­
emeleti helyiségében, hogy előkészítse a Filharmonikus 
Társaság fennállásának lélsrázados jubienm ünnep­
ségét.

Jelen voltak: gróf Apponyi Albert mint az elő­
készítő bizottság e’nöke, Széli Ignác államtitkár, mist 
a belügyminisztérium képviselője, Bezerédj Viktor 
miniszteri tanácsos, Halmos János polgármester. Maile- 
kovits Sándor, Bogisich Mihály oimzetos püspök, gróf 
Széchenyi Imre, báró Harkányi Frigyes, Konkoly-lhege 
Miklós, dr. Neumann Ármin, Beöthy Zsolt és Lánczy 
Gyula egyetemi tanárok, esetei tierzog Péter Mészáros 
Imre, a Filharmóniai Társaság elnöke, Mader R&oul 
operaházi igazgató, Bellovics Imre, tiposs Antal, Mi- 
halovich Ödön, Erney József. Alszeghy Kálmán, Aggházy 
Károly, Nísz.da Karoly. Jníaltk Károly. Willmouth Bó­
dog Arányi Fr gyes, Schiller Zsigmond. Csajthay Fe­
renc dr. Ssalay Mihály, Márkus Miksa, Lándor Tiva­
dar stb.

- Gróf dpponyt Abert mint az előkészítő-bizottság 
elnöke, megnyitva az ülést, nem érzi szükségét annak, 
hogy bővebben fejtegesse a lerbevett akció nagy 
jelentőségét. A Filharmóniai Társulat ebben az évben 
üli meg működésének ötvenedik évét. Ki ne méltá­
nyolná, hogy ez nemcsak a zenemű vészelnek, hanem 
áitalaban Magyarország kultárájának életebeu mit je­
lent? Lehet mondani, hogy világvárosi jellegre nem 
tarthat igényt oly város, ameiy nem rendelkezik a 
zenei élet ger noével: a rendszeres nagv zenekari 
hangversenyekkel.

A mi Operaházunk derék zenekara — úgy­
mond — semmi más buzdításnak hatása alatt, semmi­
féle más inspirációnak vagy vezetésnek engedve, mint 
csupán egyfelől a művészi ösztönnek és ambíciónak,
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másfelől u  előbb említettem annak a tudatnak, hogy 
fővárosunkat világváros színvonalára eme ni egyebek 
meMett osak úgy iehet, ha zenei életét is ilyen irány­
ban kiegészítjük: e nemes motívumoktól vezéreltetve 
mér ötven évvel ezelőtt, akkor még a Nemzeti Színház­
ba!, szerény körben müködve; de egv Erkel Fereno- 
■sk vezetése alatt vállalkozott arra hogy fővárosun­
kat mega ándékozza a zenei életnek e legfőbb ténye­
zőjével. Vállalkozott erre — ami osak emeli az ünnep 
nevezetességét — azokban a szomorn időkben, amidőn 
az alkotmányos élet szünetelt, amidőn tehát a haza 
legjobbjai a nemzeti élet kontinuitását csupán osak a 
társadalmi mozzanatok ápolásával tudták fenntartani.

A nemzet e társadalmi aktivitásnak egészébe 
illeszkedik be az a kezdeményezés, amelyet Operánk 
zenekara tett. midőn 1853-ban a nagy zenekari hang­
versenyek intézményét itt megvalósította.

Ez mind megannyi ok arra, hogy ez az 60 éves 
íordnló minél nagyobb fénynyel ünnepeltessék meg s 
egyszersmind igazolja azt is. hogy a Filharmóniai 
Társaság rendes választmánya mellé per cooptatio 
nem szegődtünk néhányan részint zeneművészek, ré­
szint a zeneművészet barátjai, akik első sorban a 
nagyközönséghez fordultunk azzal a kéréssel hogy 
alakítsunk egy nagybizottságot, amely az ünnepély 
iránti érdeklődést hivatva vau átvinni a magyar tár­
sadalomnak és elsősorban a fővárosi közönségnek 
szélesebb rétegeibe és a valószínűleg majd a kikül­
dendő albizottság utján, egyetértve a Filhormómai 
Társaság választmányával, a müveit külföld érdeklő­
dését is felhívni az ünnep iránt.

S ha szabad ez alkalomból egyéni óhajtásomat 
és reményemet kifejeznem, az e külön óéira alakult 
bizottságból talán kinőheti magát oly áiJandó társa­
sági szervezet is amely épp úgy, mint a képzőmű­
vészeti társulatban, a művészek mellé a müpártolókat 
is a képzőművészet emelésére és érdekeinek felkaro­
lására rendszeresen és szervesen egyesíti a zenészek 
és különösen a Filharmóniai Társaság választmánya 
meilé a zenepároló közönséget csoportosítsa. (Elénk 
éljenzés.)

Kéri az,értekezletet, hogy mindeneke'őtt elnököt 
válaszszon. (É épk felkiáltások: (Éljen Apponyi I Tet­
szés és taps.)

Elnök az értekezlet jegyzőjéül a Filharmóniai 
Társaság titkárát, Wiimouth Bódogot kéri fel és közli, 
hogy Széli Kálmán minisztere nők az ide’glenes bizott­
ság lelkérésére szives volt a nagybizotlságnak és az 
egész ünnepély szerve; ősére irányuló akciónak dísz- 
elnökségét elvállalni. (Éénk éljenzés.) A miniszterel­
nök az elnökhöz intézett levele szerint egyéb elfog­
ta tsága miatt a mai értekezleten mély sajnálatára nem 
je enheteti meg de megbízta Széli Ignác belügyi állam­
titkárt. hogy őt ez értekezleten helyettesítse.

Ezután Széli Ignác államtitkár emelt szót. (Hall­
juk ! Halljuk I) A miniszterelnök, — úgymond — akit 
elbáritbatatlan akadályok gátolnak a megjelenésben, 
teljes mértékben méltányolja az eszme horderejét és 
át van hatva attól a tudattól, hogy a Filharmóniai 
tarsu at törekvései b/izai kultúránknak becses adat­
elemeit képezik. Azért e mozgalom iránt a legodaadóbb 
szimpátiával viseltetik és azt hazaüui örömmel üdvözli. 
(Élénk éljenzés.)

A kormány képviselőjének e kijelentése örven­
detes tudomásul vétetvén. Willmouth Bódog titkár, az 
értekezlet jegyzője előterjeszti az ünnepély ideiglenes 
tervezetét, amely szerint 1903. május 3-án délelőtt 11 
órakor disrgyülés lesz a Nemzeti Színházban a kő­
vetkező műsorral:

1. Himnusz. 2. Prológ 3. ünnepi beszéd és 
Erkel Ferenc és Sándor arcképének le'epzése. 4. 
Záróbeszéd 6. Szólóé.öadás. Délután Erkel Ferenc 
sírjánál a sireinrék leleplezése.

Hétfőn, május 4-én magyar díszhangverseny 
lesz a Vigadóban, amelynek programmja a következő: 
1. üoldmark „Zrínyi* nyitánya. 2. Miha/ovits Ödön 
egy szerzeménye. 3. Dohnánvi-szóló. 4. Hubay-szóló. 
ő. Liszt Ferenc I. Rapszódua. Szerdán májas 6-án 
záróhangverseny lesz a Vigadóban amely alkalom­
mal a IX. Szimfónia kerül előadásra. Közbeeső ked­
den, május 6-én az ünnepségen megjelenő vendégek 
tiszteletére díszelőadás volna tartandó az Opera­
bálban.

Mészáros Imre előterieszti a Filharmóniai Társa­
ságnak azt az óhajtását, hogv az ünnepé.yre a király 
ő Felsége is meghivassék. (Élénk éljenzés).

Elnök az indítványt általauos lelkesedés közt ha­
tározatul je entvéu ki egyúttal abban a helyzetben 
van, hogy már előre biztosíthassa az értekezletet arról, 
hogy a meghívás illetékes helyen mindenesetre igen 
előzékeny és kegyes fogadtatással fog találkozni.

Ezután elnöfc javaslatára megalakul a végre- 
ha tó-bizottság, amelynek tas jai a Filharmóniái Tár­
saság vaiasztinányi taujai: Mészáros Imre, Faludy 
Károly, Kerner István, Willmouth Bódog, Bürger 
Zsigmond, Lux Lajos. Metz Albert, Riedl Nándor, 
tíei.ert Róbert és Trébusz Pál és azonkívül a követ­
kező tagok: grót Apponyi Albert elnök, dr. Bezerédj 
Viktor, dr. Berzeviczy Albert. Egger Gyula Gobbi 
Alajos, dr. Gschwindt Gvörgy. Halmos János, Hnbay 
Jenő, Máder Rezső, Mihalovich Ödön, Rákosi Jenő, 
Rust József, Somló Sándor, gróf Szápáry Pál, Végh 
János Vészi József, gről Zichy Géza. |

jelenti, hogy x árkus József lőpolgármes- 
ter hozzáintézett levelében kimenti távolmaradását, 
de teljes készséggel le ajánlja az ügy legmélyebb tá­
mogatását (Élénk éljenzés.)

Kacziány Géza lelveti azt az eszmét hogy azok 
nevei, akiknex közreműködésével 6o év előtt nehéz 
viszonyok között a Filharmóniai Társaság megalakult 
alxalmas módon megörökitessenok.

Bogisioh Mihály. Bel ő vics Imre, Mészáros Imre, 
Konkoly-Tbege Miklós és tíiposs Antal az ünnepély 
rendezésének financiális részleteiről szólnak. A felszó­
lalásokban felvetett eszméket az értekezlet Herzog 
Péter közhelvesléssel fogadott indítványára a kitűzött 
albizottsághoz utasítja.

Mészáros Imre a Fii harmóniai-társaság nevében

«  Budapest, hétfő

köszönetét mond a társadalom megjelent előkelőségei­
nek az ünnep ügyéueK lelkes lelksrolásaert ma|d 
gről Apponyi Albert elnök zarószavaiban a xeneértö 
és zenekedvelő magyar közönség bálájának tolma- 
csolójává szegődik a derék Filharmóniai Társaság iránt 
amely öt) éven át a magyar közönséget annyi mű­
élvezetben részesítette es a magyar kultnrá'is etetnek 
oly szilárd oszlopa volt annyi esztendőn át.

Az emelkedett hangulatban lefolyt értekemet az 
elnök éltetése közt oszlott szét.

M Ű V É S Z E T
Q  Wlaselos Gyula az Iparművészeti kiállítá­

son. Dr. Wlasstcs Gyula közoktatásügyi miniszter 
vasárnap dé ben látogatást tett az Országos Iparmű­
vészeti Múzeumban, ahol megtekintette az iparmű­
vészeti iskola növendékeinek kiállítását. A minisz­
tert aki dr. K. Lippich Elek miniszteri osztálytaná­
csos kíséretében jelent meg. az intézet tanári 
kara élén JW er Kamill igazgató iogadta A miniszter 
sorra nézte a szobrokat, képeket, tervrajzokat és fa­
metszeteket, miközben meleg elismerését lejezte ki 
úgy a kitűnő szaktanároknak, mint a tehetséges nö­
vendékeknek. A minisztert távozásakor lelkesen meg­
éljenezték.

T U D O M Á N Y . IR O D A L O M
O Eötvöz Lóránt felolvasása. A Természettudo­

mányi Társulatban tegnap este kezdte meg báró Eötvös 
Lóránt egyetemi tanár a negyedik kurzust a nehézség 
és földi mágnességröl, közel 400 főnyi hallgatóság előtt.

Bevezetésül a fizika ismeretkörébe előadó a 
nehézség és a .ö!di mágnesség jelenségeit választotta. 
Ezeknek mélyreható tanulmányozása vezetett ama 
alaptételek megismeréséhez, amelyeken a fizika épülete 
napjainkig oly magasra emelkedett. Aki fizikái akar 
tanami. ma is csak ezeken kezdheti. Előadó taní­
tani akar arra íog törekedni, hogy előadása igazi 
leoke legyen. Első leckéje az esésről szól. amelynek 
törvényeit kíséretekkel állapítja meg s azokat a se­
besség és gyorsu ás fogalmával is leírva kiterjeszti 
a holdnak s naprendszerünk bolygóinak mozgá­
sára 18.

O Irodalmi Értesítő. A Lampel-Wodianer ud­
vari könyvkereskedő cég Irodalmi Értesítője, amely­
nek célja. hogy a könyvolvasó müveit közönséget 
tájékoztassa a magyar és külföldi könyvpiac esemé­
nyeiről immár niásod k évfolyamába lépett. A hasznos 
és érdekes Irodalmi Értesítőt a kiadóoég a könyv- 
kedvelő közönségnek kívánatra készséggel megküldi 
állandóan, tel esen díjtalanul.

O Lénán szerelme Lenau szerelmeiről érdekes 
felo vasast tartott a temesvári Szabad Lvceumban 
Barat Ármin a Temesvárer Zeitung szerkesztője aki 
a magy ar irodalomnak is buzeó munkása Fölolvasá­
sában nagy tetszés közt domborította ki a mag\ar 
szü.etésü költő müveiben jeleutkező magvar vonáso­
kat, hangulatainak és érzelmi világának ama megnyi­
latkozásait, melyek Petőfi Sándorra emlékeztetnek. 
Előadásának tuiajdonképper.i tárgyát Lenaunak azok­
hoz a nőkhöz való viszonyát, akik szivét szerelemre 
lobbantották. Barát elevenen vázo'ta. Egyenként jel­
lemezte a költő szerelmi regényeit s azoknak a 
költészetére gyakorolt hatását, pias t kusan állította a 
ha'lgatóság elé mindazokat a nőalakokat, kik Lenau 
életében és költészetében szerepet játszottak s egy­
részt csodás erővel megtermékenyítették a költő tehet­
ségét, másrészt azonbau a sok lelki harc révén szel­
lemi világának elsölélütéséftez s a téboly katasztrófá­
jához vezetlek. A hallgatóság viharos tapssal jutal­
mazta az előadót, aki művészi ;ordításában szőtte be 
előadásába Lenaunak több versét. A felöl'ásás után 
a temesvári hírlapírók lakomát rendeztek Barát Ármin 
tiszteletére.

O A* államtlsztvlselök nyugdíjazásának tör­
ténete és a nyugdíjtörvény magyarazata Dr. Mó­
czár Elemér ilyen címen megjelent alapos müvének 
történeti része egyedül án a köztisztviselői jogról 
sziló lileraturaban. A nyugdijtörvónv magyarázatainak 
eg\ begy üjtése mivel a nyugdíjtörvény ol.ymérvü re­
formja. amely anyagi áldozatokat vonna maga után, 
a tisztviselői fizetésjavitás mialt jó időig nem várható, 
nemcsak hézagpótló de szükséges is. A könyv kap­
ható 2 koronáért Toldi Lajos könyvkereskedőnél 
Budapesten.

E G Y E S Ü L E T E K

(Az V. kerületi ktededóvó-egyeettlet) ma dél­
előtt tartotta évi rendes közgyűlését a kerületi elöl­
járóság épületében lovag Fáik Zsigmond elnöklete 
alatt. Fáik Zsigmond üdvözölvén a megjelenteket elő­
terjesztették az elnökségnek a mnltóvi működéséről 
szóló jelentését. A lefolyt 1Ö02. évben éppugv. mint 
mindenkoron az volt a Jőtőrekvóse az egyesületnek, 
hogv a kiBdedóvás terén íolytatott nemes és humánus 
működésével minél tel esebben töltse be hivatását. A nyo­
masztó helyzet, a közállapotok kedvezőtlen alakulása az 
egyesületlel is érezteti hátrányait. Az egyesület 19 
éve áll fenn 8 ez évben is iparkodott tő.Tb telhetóleg 
a jótékonyságot nagy mérvben gyakoro ni. Az egye­
sület pénztári helyzetét illetőleg szomorúan konsta­
tálja a jelentés, hogy a legnagyobb takarékosság

mellett 466 korona a hiány. A hanyatlás végveszély-
lyel lenyegeti az egyesületet s a közel jövőben abbeli 
aggodalomra ad okot. hogy az egyik óvodát lel kell 
oszlatnia. A jelentés tudomásulvétele után megadták 
a leimentéseket. Erre élénk eszmecsere tejlődött ki a 
jövedelmi lorrásokról való gondoskodás kérdéseben. 
A tárgyhoz az összes jelenvoltak hozzászóltak, s végre 
megállapodtak abban, hogy háromtagú bizottságot 
választanak, amely ez ügyben eljár. Kimondták, hogy 
a polgármesterhez küldöttséget raenesztenek, s kérni 
fogják' az eddigi élvezett 1600 korona segítségnek 
3000 koronára való felemelését egyben pádig Wlassüx 
G-vula közoktásügvi minisztertől államsegélyt lógnak

(A Budapesti Házfelügyelők Egyesülete) leg­
utóbb tartott választmányi ülésén Rákóczi Károly 
elnök javaslatára kimondta, hogy megkezdik az álta­
lános szervezkedést a szervezkedés idejére a beiratási 
dijat el is engedték. A házfeiügveői három beteg- 
segélyző-egyesülettel való egyesülést melegen óhajtják 
s az ezen egyesületekkel való közös tárgya ásra 5 
tagú bizottságot küldtek ki. Az úgynevezett házfel­
ügyelők és butorszállitási és beraktározási vállalat 
eszméjét, melyet néhány, nem az egyesülethez tartozó 
ember akart létesíteni, nemcsak a kellő garancia nélkül 
való üres szédelgésnek, de a házfelügyelői állással 
össze nem férő s a nagyközönség kizsarolására irá­
nyuló merényletnek jelentették ki.

M U L A T S Á G O K

)( A Máv Altisztek Országos Otthona vasár­
nap az Adria szálló dísztermében lényesen sikerült 
ünnepélyt rendezett, amelyen az Államvasutak több 
tisztviselője is megjelent. Ott volt Erempl János he­
lyettes állomási főnök, Neumann Győző főfelügyelő, 
Wolj Vilmos raktárlőnök stb. Fesztelen, házias jellegű 
mulatság volt, igazi találkozása a szép asszonyoknak 
és leányoknak. Volt ügyes táncos is elég és igy 
minden a mulatság sikerét mozdította elő. Az első né­
gyest vagy száz pár tánoolta.

)( A Budapest lő városi Jótékonysági egylet 
március hó 14-ére tervezett mulatsága iránt nagy ér­
deklődés mutatkozik. Az előjelek után ítélve a mulat­
ság lényesen íog sikerülni. Akik tévedésből meghívót 
nem kaptak íordutjanak azért a vigalmibizottsághoz. 
(VI. Teréz-körut 23. sz.)

V I D É K

— (Sopronvármegyének) gróf SsicJienyi Emil 
lőispán elnöklésével tartott közgyűlésén Burián Já­
nos árvaszeki jegytöt ülnökké, dr. lőih Pál gya­
kornokot árvaszéki jegyzővé választották meg. A köz­
gyűlés a pénztári és számvevőségi hivatalnoki kar­
nak az állami szolgálatba történt átvétele alkalmából 
eddigi működéséért köszönetét szavazott, bomogy- 
vármeg ének a magyar földnek magyar kézen való 
megtaitasa érdekében telt lölterjesztését a közgyűlés 
hasonszellemü íeiirattal támogatja.

— iZempienvarmegyei törvény hatósági bizott­
sága a minap tartolla grót Hadik Béla léispán elnöklete 
alatt tavaszt közgyűlését. Az üresedésben lévő állá­
sokra megválasztottak: ií). Hajast Józsel árvaszéki 
üli ökké, t>ierdyyi>Tgyi Zoltán árvaszéki jegyzővé és 
grót Hoyos Viktor szogabirővá. Az alispáni jelentés 
kapcsán a vármegyei g\ arapénztárnál: elmerült hiányok 
tárgyalása alkalmával indítványt tettek minisztert biz. 
tos kiküldeiése iránt, de ezt az indítványt leszavaz­
tak. Egyúttal kimondta a közgyűlés, hogy a vizsgálat 
a legszé.esebb mederben szigornan folytatandó Az 
eddigi tényállás alapján a közgyűlés a közigazgatási 
bizottság lavasatára ilalalay Előle nyugalmazott 
alispán ellen a .egyelmi eljárást megelőző vizsgálatot 
rendelte el.

— (A szentelt kórház orvosat.) .Széniéiről írják:
Dr Csaló Zsigmond lőispán a Szentesen épitett uj 
csongrádvármegyei kórház igazgató-orvosává dr. Rivety 
Dezső tővárosi gyakorló orvost, a Vörös Kereszt-kór­
ház nőgyógyászati osztályának évek során át volt al­
orvosát. a sebészeti osztály vezető orvosává dr. Polldk 
Sándor gyakorló mütóorvost segédorvosává pedig 
dr. Berinyi Imre Seprős községi gyakorló orvost ne­
vezte ki.

— (Giongrádvármegyében) a kereskedelmi mi* 
niezler Szentes székbelyiyel uj királyi állami építé­
szeti kirendeltséget létesített, melynek vezető önöké, 
miniszteri lelhata mazás alapján, középitészeti ügyek­
ben előadója és tag a lesz úgy a vármegyei hatóság­
nak. mint a vármegyei közigazgatasi bizottságnak. Az
nj államépitészeti kirendeltség személyzetét a mi- z 
niszter a napokban nevezi ki.

S P O R T

Heve lések. Ma este zárultak az Urlovasok 
Szövetkezeténél az alagi tavaszi meeting két nagy 
versenyének, valamint a pozsonyi nagy akadályver­
senynek a nevezései. A nevezések igen jól ütöttek 
be. Számszerűleg sem lehet ellenük kuogas, a bene­
vezett anyag pedig az eddigieket te.ülmulja. A leg­
több nevezést a Mravik-, Mautbner- és Auersperg- 
Taxis-is tállók adták .e.
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§§ Soós Kálmán bíró ügye. Dr. Sárkány Lajos, 
a budapesti büntetőtörvényszék vizsgálóbírója ma 
délelőtt 10 órakor hirdette ki Soós Kálmán birö és 
Schwarts Ábrahám ügynök előtt a budapesti kir. ítélő­
táblának a határozatát. A kir. ítélőtábla az ügyészi 
felfolyamodásra Soós Ká’mán bírót két ese ben meg­
vesztegetés büntette miatt rendelte vizsgálat alá vonni. 
A vizsgálati logság kérdésében a kir. Ítélőtábla nem 
döntött. Schwarts Ábrabám ellen pedig a ,470. §. 2. 
pontja alapján rendelte el a tábla a vizsgálatot.

Soós Kálmán bíró már reggel 10 órakor meg­
jelent dr. Sárkány vizsgálóbírónál. Csakhamar eljött 
véd je  dr. Vaisz Sándor is. mire Schwartz Ábrahámot 
is ielhozatta a vizsgálóbiró a fogházból. Schwartz 
védője dr. Klein Rezső is jelen volt a határozat kihír- 
detéséné. Dr. Sárkány kihirdetve a táblai határozatot, 
tudatta, hogy ennek, a vizsgá ati fogságot el nem 
rendelő része ellen a kir. ügyészség dr. Soós Kálmánra 
nézve újból felfolyamodott, de ezen ügyészi jelfolya­
modást ő ismételve visszautasította, mert nem látott 
elóg indokot a dr. Soós vizsgálati logságbanelyezó- 
sére. — Schwartz továbbra is fogva marad.

A ba'ározat kihirdetése után Soós bíró, akit 
8zemmelláthatóiag megtört az eliene folyamatba tett 
bünvizsgálat, gyorsan eltávozott a törvényszéki pa­
lotából.

§§ Véres táncmulatság. Dömsöd községben a 
multévij augusztus hó 24-iken nagy táncmulatság volt 
Hirschler Dániel kocsmájában Ott volt a falu össszes 
legénye köztük Balázs Lajos és Balázs József tizen­
hét-, illetve húszéves suhancok is akik nem annyira 
a tánc kedvéért mentek el a mulatságra, hanem azért, 
hogy régi ellenségükön, Takács Miklóson, aki pár 
héttel azelőtt Balázs Jőzseíet megverte, — ezért bosz- 
szut vegyenek A két Balázs fin úgy összeszurkálta 
Takács /Miklóst, hoizy ez nyomban meghalt. A pest- 
vidéki törvényszék szándékos emberölés büntette 
miatt mint tettestársakat helyezte vád alá a kőt 
Balázst, akiknek ezt a bűnügyét két napon át 
tárgyalta a pestvidéki törvényszék esküdtbirósága 
Vercbdly Ignác^táblai bíró etnöklete alatt A tárgyalá­
son a két vádlott tagadta a bűncselekményt s azzal 
védekeztek, hogy részegek voltak, nem tudják, mit 
cs náltak. A nagyszáma terhelő tanuk kihallgatása 
után az 'esküdtek dr. Fóth István kir. ügyész vád- és 
dr. S.einer Béla védbeszéde után bűnösnek mondották ki 
Balázs Lajost a szándékos emberölés bűntettében mint 
tettest, Balázs Józsefet pedig mint bűnrészest s azért 
a törvényt alkalmazó bíróság Balázs Lajost 4 éti, Ba­
lázs Józsefet pedig 2 évi /egyházra ítélte. Az elitéltek 
semmiségi panaszszal éltek.

T Á V I R A T O K
A  francia  petroleum -vám .

Pária, március 1. (Vonalzavar miatt későn érke­
zett) A kamara ülésének további folyamán Klotz azt 
mondja, hogy a nyers ásvánvo'aj termelésének meg­
adóztatása nem befolyásolhatja Franciaországnak Orosz­
országgal való viszonyát és nem fog visszahatni a 
fogyasztókra. Ha a finomítók az árakat felemelnék, 
az állam monopóliummá teheti a petroleumfinomitást 
vagy leszállíthatja a finomított petróleum vám á t Több 
képviselő ellenzi az adőt. Doumer az adó mellett 
foglal állást és azt mondja, hogy ez az adó nem 
veszélyeztetheti a francia finomítók érdekeit és 
nem fogja megdrágítani a pretro'eumot RouvisT 
pénzügyminiszter szintén az adó érdekében szó- 
al fel és azt mondja, hogy ha a finomítók 

a finomított petróleum árát lelemelik, a külföld el­
árasztó a francia piacot és a finomítás értékét vesz­
tené. Akkor azután az állam behozhatja a monopó­
liumot a nélkül, hogy a finomítóknak kárpótlást kel­
lene fizetnie. Végül azt mondja a miniszter, hogy ha 
a finomítók felemelik az árakat, habozás nélkül közbe 
fog lépni. (Helyeslés.) A miniszter beszéde után a 
kamara elnöke felolvasta a szavazás alá kerülő oikket, 
amelynek szövege ez : .Nyers ásványolajra a finomí­
tás céljából való elszállításnál 100 kilogrammonkint 
1*25 frank vagy hektolitoreukint 1 frank termelési 
adó vetendő ki." A cikket 319 szavazattal 203 ellené­
ben eliogadják.

K Ö Z G A Z D A S Á G
Az Iparegrv estilet a gyárt balesetekről. Az

országos Iparegyesület végreha tó-bizottságának leg- 
bbi ülésén Matlekovits Sándor elnök szó vétette a 

Kúriának a gyári balesetért való szavatosság kérdé­
sében a munkaadókat tömegesen marasztaló újabb 
ítéleteit, amelyek az ipari munkásokat ért balesetekért 
való szavatosság kérdésének a balesetbiztosítástól 
függetlenül, sürgősen való tisztázását szükségesnek

tik fel.
A bizottság az elnök előteljesítéséhez egyban-

gulag hozzájárulván, mindenekelőtt felkérte G eltéri 
Mór igazgatót, hogy az előfordult konkrét esetekre 
vonatkozó adatokat sürgősen szerezze be. Kimondotta 
továbbá a bizottság, hogy sürgősen szükségesnek 
tartja ezekkel az esetekkel szemben az éllásttoglalást 
és a kérdésnek sürgős törvényhozási rendezését — 
Minthogy pedig e részben a kormány részéről kezde­
ményezés nem történik a bizottság maga terjeszt a 
a kormány elé e tárgyban törvényjavaslatot, ha 
pedig ezzel szemben a kormány elutasító állás­
pontra helyezkednék, abban az esetben közvet­
lenül a törvényhozáshoz lordul javaslatával. Megje­
gyezte még a bizottság, hogy bár tudomása vau a 
balesetbiztosítás tárgyában készülő törvényjavaslatról, 
de tekintettel arra. hogv ennek a törvényjavaslatnak 
törvényerőre emelkedése a közel jövőben nem remél­
hető. elengedhetetlennek tartja a számos iparvállalatot 
létében veszélyeztető állapotnak külön törvénynyel 
való orvoslását.

UJ kísérleti telop Kísérleti intézményeink száma 
a holnapi nappal egy gyei szaporodik. Az uj intéz­
mény a löldmivelésüg.yi miniszter által Gödöllőn lé­
tesített állami fenyőfa-tenyésztési kísérleti telep amely 
József lőherceg születésének hetvenedik évfordulóján 
nevéről neveztetett el, kinek a magyar mező- és erdő- 
gazdaság és a magyar kertészet ügye oly sokat kö­
szönhet.

Az uj kisérletügyi telep Gödöllőtől négy kilo­
méternyi távolságra van. a budapesti-hatvani vasút­
vonal mentén. Területe 318 hold. Célja első sorban 
a magyar Alföld beiásitásáboz a hazai fáknál alkal­
masabb lombos vagy tűlevelű fát nevelni. A kísérleti 
telepen az egész országban tovább termelendő kiváló 
fákat fogunk nevelni. Eddig 50 hold van már 
beerdősitve; s még ebben az évben uiabb 76 hold 
beerdísitóse van tervben. A fanemek közül a kül­
földi tűlevelűek lesznek legtöbb fajtával kép­
viselve. A kisér.etezés jó lehet kisebb területen, a 
lombfákra is kiterjed A hazai toboztermőink és lomb­
levelű fáink is kellő helyet kapnak. A kühöldi lane- 
mek 2—4 éves csemetéi német és franca csemeteker- 
tekból szereztettek be, azonban a kiültetésre rövid 
idő múlva már saját nevelésű csemeték is lesznek. 
Tervbe vétetett, hogy a megfelelő és szükséges mag­
vak idővel közvetlenül az illető fanemek hazá­
jából szereztessenek be. Az idén harmincfél kül­
földi fenyő és húszféle kühöldi lomblevelű laj­
tai ültettek el. hazaiakból pedig, azt a tizióie to­
boztermő és Ő-féle lomblát, amelyek európai hirü 
tudósok szerint a nagyban való tenyésztésre a leg­
alkalmasabbak. A fenyőfa kísérleti telep későbbi hiva­
tása az lesz, hogy az erdősítés további fejlesztése 
ügyének irány: adjon, s miután parkszerüleg van ter­
vezve idővel igen kellemes kiránduló helyül lóg 
szolgálni.

As országos lparhltelesövetkozet vasárnap dél­
előtt tartotta meg XVl-ik rendes közgyűlését Adler 
Károly elnöklete alatt. Az évi jelentés szerint, dacára 
a rossz gazdasági viszonyoknak az eredménye még­
sem maradt vissza az előző évitől. Uiánfizetést a 
tagoknak ezúttal sem kell teljesíteniük A szövetkezetnek 
874 tag a van 8967 üzletrésszel és 369,700 K. tőkével. 
A tartaléka ap 27,830 K. 69 fillér. Az évi tiszta nyereség 
22.671 K , melyből a tagoknak 5«/«-os osztaék ju t  Á 
le mentvény megadása után köszönetét szavazott a 
közgyűlés Horn István vezérigazgatónak és a vezető­
ségnek. Végül az igazgatóságba beválasztották: Adler 
Károlyt, Horn Istvánt és hónig Ignáoot és tíz tagot a 
választmányba.

Vetőmagvak. (Mavthner Ödön jelentése.) Vö^ős- 
heremag. (Lóheremag.) A piao helyzete hirtelen meg­
változott, amennyiben a gazdák kiese tartózkodó állás­
pontjukat elhagyva, oly nagy mérvben érdeklődtek 
tiszta magyar ára iránt, hogy a lefolyt héten már 
igen nagy mennyiségek keltek el. E nagy fog? asztást 
még előmozdította azon körülmény is, hogy a beállott 
kedvező időjárás következtében, a gazdák már meg­
kezdték tavaszi munkálataikat Lucernámig. A fogyasz­
tók napról-napra jobban keresik a magfélét, minek 
következtében az árak megszilárdultak és általános 
azon nézet, hogy majd ha beáll a legnagyobb szük­
séglet, t  i. mároins második felében és áprilisban, az 
árak emelkedni fognak. Takarmányrépamag. Nem ismé­
telhetjük elég gyakran hogy az idén rendkívül 
eióvigyázónak kell lenni a takarmányrépamagszük- 
séglet fedezésénél, mert a magérés idejében beállott 
kedvezőtlen időjárás következtében, lóleg a tusá- 
gos nedvesség és korai fagyok által az összes répa- 
magíélék, de különösen a sekendorfi laj csiraképes­
sége igen szenvedett. Az impregnált répamag nem­
csak hogy Átiag 85—960/0 osiraképességgel bir, de 
mint általánosan ismeretes, korábban kel ki. mint a 
nem impregnált Bükkönymag. E héten élénkebb volt a 
kínálat és valószínű, hogy ha nem lesz nagyobb ki­
vitelünk, az árak csökkenni fognak. Muharmag. Meg­
lehetősen érdeklődtek a magiéle iránt és az ajánlott 
tételek csakhamar elkeltek. Drasáp áruért szívesen 
fizettek 1—2 koronával többet, mint összeszedett pa­
rasztáruért, jelenleg azonban még nem igen kínálnak 
kellő mennyiségben urasági árut. Nyúlszapuka, fehér- 
here és biborhere, valamint szavatolt 1902. évi ter­
mésű ltimagvak iránt nagy volt az érdeklődés.

Jegyzések 60 kilónkint nversárurért Budapes­
ten: Lóheremag 70—78, muharmag 9.50—10.60, lu­
cernáin a g 55— 62, baltacím 12.60—14.(0, bükköny 
7_7.c0 korona.

Liszt. (A Budapesti Napló tudósítójától.; A liszt­
üzlet e heti forgalma sem nevezhető élénknek, bár 
tagadhatatlan az, hogy kereskedőink egy része már 
a mostani árukat is megbízhatóknak találta arra, hogy 
szükségleteiket kötések által hosszabb időre bizto­
sítsa. Az e szállítások a megszorító üzem dacára sem 
haladták meg az előállított nsztmennyiségeket Takar­
mánycikkek iránti kereslet élénk s a szállítások is 
kielégítők.

E heti átlagos árak 60 kilogrammonként zsá­
kostól, Budapesten szállítva:
S: ám: 0 1 2 3 4 6 6
Á rkor. 12.80 12.60 1 2 .- 11.70 11.40 10.90 10A0

7 7V« 8
“ 9JÖ 8JÖ 0 5 "

Finom korpa:_______Goromba korpa
Á r: korona 4.20 -----------------ü ö -------

Dara: AB C
Í31Ö Í 2 M

Vásárovernok. (Vámos és Bmszt hatósági köz­
vetítők üzleti jelentése a Budapesti Napló részére.) 
Lényegében változatlan üzletmenetről szólhat mai 
jelentésünk, A hozatalok semmivel sem voltak na­
gyobbak az elő napokénál és igy a piacra került áru 
kielégítő árakon nyert elhelyezést. Részleteiben a 
köveikezóképp a akult az üzlet: Húsfélék: vidéki 
marhahús eleje 63—76, hátulja 76—90 korona, 100 
kilónként. Öiött borjuk bőrben, hosszan mérve suly- 
levonás nélkül 80—90 fillérrel nyertek elhelyezést 
kilónként. Bzalonnás zsirsertések kilóját 1*12—1*20 és 
lehúzott sertéshúst, lej és lábak nélkül 108—>116 fillér­
rel fizették a vevők kilónként, minőség szerint. Bárá­
nyok párja minőség szerint 8—16 korona. Tojás 
ára ma ismét hanyatlott és I. r. friss telt ára 
Uf—63 koronával nyert elhelyezést eredeti ládán­
ként A szállítások rendszeres folytatása ajánla­
tos, de a bevándorlásnál kellő óvatosságot aján­
lunk. Tejtermékek. 1 rendű s. övetkezeti teavaj tya kilós 
darabokban 230—240,1—5 kilós darabokban210—220, 
jó .nss, ;ózővaj 150—180 és tehéntúró 26—30 fillért 
jegyzett kilónként minőség szerint. Vadfélék. Szarvas 
80—84, vaddisznó 60—90 fillért jegyzett kilónként, 
nagyság szerint. Vágottbaromfi. I. rendű szépen, tisztán 
kezelt hízott Judak kilója 140—150 fillért jegyzett. 
Csirke, tyuk, jórce, kappan szintén jól keresett. Rur- 
gonya. Nagy gumós, válogatott egészséges rózsabur­
gonya 6.-----5.40, sárga 5.40—Ö.fcO fehér 4.——4 40
korona métermázsánként vaggonté'.elbon. Déligyümölcs •. 
I rendű narancs 160-as 9.—, 200-as 7.50, 300-as 8.—, 
360-as 7 50 korona; vérvörös 200-as 10.50, 300-as
11.50, 360-as 10.— korona; I. rendű citrom 380-as 
8.—, 36O-as 8 — korona ládánként. Kosárnarance 100 
kilója 19.— korona.

Szeezüxlet. (A Budapesti Napló tudósítójától.) 
Szeszki vitelünk Ausztriába, mely a múlt év utolsó 
negyedében oly örvendetes lendületet vett. január óta 
megint csökkenést mutat fel: éppen az ellenkezőjét 
látjuk az osztrák szcszbehozafalnál. mely a múlt év 
vége óta állandóan emelkedik. Vannak tehát óriási 
sze3zkészleteink, melyeket az országban eladni, itt 
forgalomba hozni nem tudunk és összetett ezekkel 
nézzük, bogvan özönhk be bónapról-hónapra az osz­
trák szesz. Mi csak nagy engedmények árán helyez­
hetünk el szeszt Asztnaban. ellenben módot nyújtunk 
az osztrákoknak, hogy jobban értékesítsék gyártmá­
ny ukat nálunk, mint odahaza. Ez a lerde helyzet ides­
tova 2 év óta észlelhető az üzletben Itt tehát nem múlandó 
természetű jelenségekről vau szó, hanem állandó 
bajokról, melyekkel az érdekelt köröknek. érdemes 
lesz foglalkozni ok. hogy az előrelátható válság még 
idejekorán elhárítható legyen. A beilöldi üzlet csen­
des lefolyású volt változatlan árak mellett. Jegyeztek 
nyersszeszt finomítók részére: 36 Vs —37.—, finomí­
tóit szeszt adózatlan állapotban 45.—. adózva 144,
kicsiben adózatlan állapotban 46.-----47—.. adózva
146.— 146.—; denaturált szesz nagyban 32tyi—33.—, 
kicsiben 34—35 koronával, hordóval együtt helyben.

Petroleum. {Rész Izidor és Társa jelentése a Buda­
pesti Napló részére.) Az üzlet menete a nemsokára 
megnyíló hajózás következtében eiéggé élénk, különö­
sen a danamenti vidékekről érkeznek nagyobb meg­
rendelések.

Jegyzéseink: Amerikai 1 csillagos petróleum 
42.— korona. Orosz 3 csillagos petróleum 3L50 
korona. Biztonsági 2 csillagos petróleum 28.— ko­
rona. Elsőrendű Standard-petróleum 27.— korona. 
Benzin — korona. Amerikai császárolaj, ottani 
finomítás 69.— korona. Amerikai császárolaj belföldi 
finomítás 43.— korona. Aj: árak 100 kilogrammonként, 
készpénzfizetés mellett 2O°/o göngysnlv, az itteni vasút­
hoz szállítva értendők. Kékgalio 1. vasmentes 60.— ko­
rona. Zöldgálio 8.— korona, carbolineum L 16.— korona, 
carbolineum LL 13.— korona, Baku gépolaj íoroez) 44.— 
korona, üliva gépolaj L 76.— korona, Olíva gépolaj 
II. 64.— korona. Tovothe-gépkenÓcs 60.— korona.

N a p i r e n d .
Naptár, Hétfő, március 2. — Római-Katholikus: Síimplic. 

pk. — ErotesUrí : Bmőd. — Görög-orosz: ffobnxir 17.) Toder. 
— Zsidó: Adar 3. — Nap kél: 6 óra 24 perckor. — Nyug­
szik : 6 óra 28 perckor. — Hold kél : 7 óra 36 perckor reggel.

zik 8 óra 59 perckor este. 
pénzügyminiszter tógád délután 4 órakor.

Nemzeti Muzeum. Állat- ós ásványtára nyitva 9 órá­
tól 1-ig.

A Nemseti Szalon tavaszi kiállítása nyitva délelőtt 
9 órától este 8 óráig. Belépődíj 50 fillér.

A* Akadémia Goethc-szobája nyitva délelőtt 10—12-ifi
Egyetemi könyvtár zárva.
Akadémiai könyvtár nyitva 9—7-ig.
Muscuna könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig.
A fővárosi könyvtár (Károly-kőrut 28.) mindennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
0—12-ig.

Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

Magyar Kereskedetmi Mnssnm. Igazgatóság, kereace- 
delnn szakkönyvtára, tudakosó-oestálya ée keleti mintatar : 
V. kerület V ácsi-körűt 22. szám alatt, Hivatalos órák *, dél­
előtt 9 órától 12 óráig ós délután 3 órától 0 óráig. Ha­
zai termékek állandó kiállítása és kereesedeiemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az ü»- 
letvezatósóg áramlásokat is eszközöl) a városligeti inar- 
esarnokban aytira délelőtt 0 órától U óráig áe délután 
3 érától 6 óráig, á  külföldi kirendeltségek központi üzlet; 
vezetősége (Magyar kwwkedehni részvénytársaság) V, Vácié 
körat 32. mám sáatt.
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Hl. KIK. OPERAHAZ.
Hétfő, 19C3. március bó 2-án

Z á r v a .
NEMZETI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1003. március tó  2-án.

A  M iz a n t r ó p .
Vígjáték 5 felvonásban. Irta Moliére. 

Fordította: Szász Károly.

Alcest Mihályfi Acost Náday B.
Philint Horváth Cetiméae Lánozy
Gront Dezső l'JHante Molnár R.
Ciitonder Császár Arsinoe Szacsvayné

Utána:
S c a p in  f u r f a n g ja i .

Vígjáték 1 felvonásban. Irta Moliére. Fordította dr. 
Hevesi Sándor.

Személyek:
Géronte Gál Zerbinette Delli E.
Leandre Náday B. Hiacinthe Paulay E.
Scapin Rózsahegyi Svlvestre Dezső
Argon te Gabányi Nérine Győrgynó

Kezdete 7 erá<®r.

=  Szerkeszti: =

Dr.SCHACKIÍU
iM CB.

W W W  I n ’

===== Ki adja:------- r -

LAMPEL RÓBERT

FŐVÁROS! ORFEUM |
H sJrtn m trn  Im r e  lar»*ST»**

Nagymező-utca 17.
Ma ős mindennap

B T - INORA
C a r o l a  é s  M a r i o t  felléptével 

i«vu>bi M o n n a  V a n n a  p a r ó d i a  |
előadása a T o rk a  S zínpadon .

W erner T ercsi Capu ree
Hackwegrs C astells

Wallno-Marincááa
MUe D ebausaBthhIju

jpsv U ta z á s  a  h o ld b a  - â 
N a p p a li p é n z tá r d. e. 10—1 és u. u. 8—6-ig.

A téli' vrtben rvcirvJ ü ó.ál< V ö rö s  E la k  o 
bang-versenyez.

| T T T b / l T T - M 1*  oHAa! férfi-,la ’ T i flu- és gyermek-
ruha k f.íl.te*

kel! laki”1'" 1' v éw lk ío ,.I “zor nélkül.
u l  211. , » t . l . » ‘ " «  —  11 J k

c m c l r t

KOCH"';.félő Invlnclble, 
izfirko cheviott- 

lolöltő. Világclkk. 10 írttól fel­
jebb. H o n i  ip a r !

K i p r ó b á l t  
les:jobb reum a szesz  
a dr. W elsz-féle Ka- 
ment, ára 1 korona. 
F ő ra k tá r : Szt.-Er­
zsébet- gyógyszertár, 
Rndapest, VII. kér., 
F rzséhct-kürnt SÍ.

Tavaszi
és bármely toill ttot elayAn«an 
óh mérnökeit Áron Uősslt WI<1- 
d r r  G .vn l -n é , Budapest, VI.,
börőlde'.vr ő. I. 5. 6430

vígszínház.
Hétfő, 19C3. március hó 2-án.

K é z  k e z e t  m o s .
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Herczeg Ferenc. 

S z e m é l y e k :
Zentay Balassa Eberle Kazaliczky
Marié tto Kertész Kló tild Hegedüané
özv. Vivóné Csillag T. Faragó Bárdi
Berkenye y Fenyvossi Szergiusz Győző
Tatár Vendrei Lőrino Hegedűs
Sólyom Góth József Tanay
Borbidy Szorómy Béni Rónaszéky
Kabóczay Tapo'.czai Kemény Fekete

K zd te 7tyi ónftir.

népszínház.
Hétfő, 2903. március hó 2-án.

B o b  h e r c e g .
Regényes nagy operett 3 felvonásban. írták Martos 
Ferenc és Bakonyi Károly. Zenéjét szerz. Huszka J. 

Személyek:
Krocsányi Táncmester ÚjváriA királynő

György, fia
Viktória
Lancaster
Pompoinus
Hopmester

Fedik Sári Tóm bátya Szerdahelyi
Dóri Annié, lánva Harmath
Pázmín Plumpudding 
Kovács M. Gipsy 
Solymosi Pickvick

Kezdete 7 órakor.

Nyárai
Kiss
Parányi

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1903. március hó 2-án.

A b a ju sz .
(baljáték 3 felvonásban. Irta Verő György. 

Személyek:
Kozáry József Szilágyi lx»rchenbach Szomori
Amália Sziklainé Lansky Jenő Delli
Matbilda Pálmay Rosette Tomcsányi
Plachwitz Sziklai János Tollagi
Kozáry Gábor Rútbonyi Kertész Lenkefli
Róna Horváth Bankár Giréth

Kezdete 712 órakor.

URANIA SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1903. március hó 2-án.

A f e h é r  cá r  b iro d a l
Kezdete /*/« srakor.

a.

VÁRSZÍNHÁZ
Hétfő, 2903. március hó 2-án.

F id eP io .
Nagy opera 2 felvonásban. Zenéjét szerz Beethoven 
Lajos. Szövegét irta Treischke. Fordította Lengéi. 

Személyek:

(WOBIANER F. is FIAIJ
y cs. és k. udv. könyv­

kereskedése Bpest, 
Audrássy-ut 21 

nyújtani
és olvasni valót a könyvvitel, a folyószám­
lák, kereskedelmi és politikai számtan,

Eénz és valuta, bankügyletek, szállítás, 
ereskedelmi szerződések, vámügy, ter­

ménykereskedés, faüzlet. könyvkereske­
dés, biztosítás, a kereskedelem technikája, 
áruismeret, technológia, kereskedelmi 
földrajz, a kereskedelem története, a  köz. 
gazdaságtan, a  kereskedelmi törvényke­
zés stb. köréből.

Dolgozótársai a kereskedelmi elmélet és 
gyakorlat legkiválóbb képviselői.

Julius és augusztus kivételével havon- 
kint egy-egy öt íves (80 lapnyi) csinosan 
kiállított füzet jelenik meg.

A MAGYAR KERESKEDŐK KÖNYV­
TÁRA egyes füzetének ára 1 kor. 50 fillér. 
A vállalat első évfolyamában eddigelé a kö-

■ vetkező füzetek jelentek meg : =
1. fttxeL

/íz Osztrák-magyar 5ank X pw.;
Havas Miksa, a pozsonyi f. keresk. is­
kola igazgató-helyettese. , ■ •— -= =
3. fttxet.

különös 
tekintet­

tel Magyarországra. Az Aradi Első 
Takarékpénztár 100 drb arany pálya- 
dijat nyert mű. Irta : Daróczi Lajos. I. 
rész. Az ó-kortól a 18. század végéig. 
3. fttset.
ftVatlAÍ Irt*’ Matavovssky Béla, a 

/■  f. keresk. iskola igaz­
gatója. = = = = = = = = = = = = = = = = =
0—« IB i íL

Kereskedelmi nyelvünk magyar-
talzntáfOÍ r̂ta: Néoy Léusló, aHUAJttdlJdl. Bpesti Keresk. Akadé­
mia igazgatója 7 . . . . .  j. = — :

O. mset.
Gazdasági és társadalmi képek. * VAJ LA. Jrta: Krcutzcr Lipót, a kolozsvári 

keresk. akadémiában a keresk. szaktár­
gyak tanára. ;-------  —  r • j . , :

fi kereskedelem története

Jf tn7Cfta : Pia./■  IWAawKs r. tanár a soproni f. keresk.
iskolában. - ------ ---------

Femando Komái Jaquino. kapus Gábor
Pizarro Ney D. 1-ső fogoly Juhász
Florestán Picbler 2-ik , Ney B.
Leonóra Ney H. 2-ső tiszt Zoinay
Rocco Szendrői 2-ik . Fodor
Marcellina Szilágyiné

Kezoete 7 órakor

a—• .  flíaet.

Kereskedelmi iskoláink £ $ •£ >
Dr. Schack Béla. = = = = =

öbb száz szoba divatos a sz ta lo s  óa kárp itos bntor, n. m .: b aro kk , ango l, ssaoasszló, 
-ném et stb. stílben a ie^egyezerfibbtől a letrflnomabbiir a legroode.-.’obb fazónban, a garnitúrák 
ebuzAsa selyem, plüss, francia- ós angolszövetekkel, készen, raktáron kizárólag Jó minőségben.

A ta r tó s s á g é rt  több é v i k e z e s s é g e t  n yú jtu n k .

V a rg a  M ih á ly  és  T á r s a i
n u i g t ' .  t m t o v i  p » r - t  í» ffiíj» M á í»  í i

BUD APEST, IV ., K oronaherceg-utca 2., K igyó-tér  sarok.
A  legújabb bntor-album nnkat több mint 457 képpel n kr. beküldése ollenébon bórmentve 

küJdjftk. Bevásárlás esetén a 25 krajcárt visszaadiuk

O l e s ó b b  é s  j o b b ,  m i n t  b á r b ó l .

GYÖNEVVIRÁGOK
IMAKÖNYV PROTESTÁNS 
LEÁNYOK SZÁMÁRA. =

IRTA. T Ó T H  P Á L .

TÓTH PÁL könyve egy nemes költői lélek 
megnyilatkozása, mondhatnánk: a leg­

szebb költemény prózában. Szent előtte a család, 
a vallás, a természet, a haza a ezeknek hatása 
alatt Írja a fiatal fogékony leánysziveknek azo­
kat a végtelenül gyöngéd, érzésteli elmélkedé­
seket. imákat, a melyekre csak oly író képes, aki 
maga is ilyen ifjú lények nevelésére szentelte 
életét, ismeri azok gondolkodását, Hitvilágát.

. (Ö ze t.
Irta : 

Daróczi
Lajos. A II. részt teljeson átdolgozta 
Harmat M. -----  . ■

I I .  é v fo ly a m  I .  fllxet.

Váltó-ismertető kereskedők számára.

fi kereskedelem története.

&
Irta: Dr. Schlamadin- 

gyakorló ügyvéd,ger Jenő,
felső kereskedelmi iskolaftanár’ $

Ferenc József-kabát
3.— frt

J a q u o tt......... ......2.—
J w w  p , If k 3

NÉHÁNYSZÓaTITKOS s f c a  
BETEGSÉGEKRŐL

Sajnos, — de való igaz, hogy a mai korban 
feltűnően sok az olyan emoer, a kinek vére és test­
nedvei meg vannak fertőzvo é9 a ki fiatalkori könv- i 
nyelniüség és rossz szokások által idegrendszerét 
és szellemi erejét tönkretette. Itt a legfőbb ide e 
hogy ezen szörnyű állapot raegsz-ünjék. Kell lenni 
valakinek, a ki a fiatalságot a nemi életről jóakarat­
tal, őszintén és behatóan felvilágosítsa, kell lenni 
valakinek, a kinek az emberek titkos bajaikat bá- 
ran, tartózkodás nélkül és bizalommal olmondhai- 
sák. De nem elég ám ezen bajokat bárkinek el pás 
naszolni, hanem olyan lelkiismeretes specialista 
orvoshoz kell fordulni, a ki a nomi eletro vonat­
kozó jó tanácsokat tud adni és aki az esetleg már 
meglevő bajokon is tud segíteni, akkor majd meg- 
gzüaik a titkos betegségek létezése.

Ilyen magasztos hivatásit és erre való Dr. Palóc z 
v. kórházi orvos, specialista országos hirü intézete 
Budapest, V1L Kerepesi-ut 10), a  hol a legnagyobb 

titoktartás mellett kaphat mindenki (úgy lórii, mint 
a női nbmi életről felvilágosítást, ahol a beteg vére 
és testnedvei megtisztulnak, idegei megerősödnek, 
az egész szervezet megszabadul a koranyagoktól- 
lelki kínjai megszűnnek. Ezen intézet a benne alkal­
mazott és sok ezer betegen biztos és teljes ered- 

' ménynyel használt gyógymódnál fogva a monarkiá­
ban úttörő és egyedülálló. A mindennapi foglalko 
zás megsavarása nélkül, biztos sikerrel alaposan és 
gyorsan gyógyítja már sok év óta l)r. Palócz az ó 
speciális gyógymódjával még a legelhanyagoltabb ese­
tekben is a bujakóros sebeket, húgycső-, hólyag-, ideg- 
6s nátgerinc-bajokat, sérveket, az önfertőzés és szifilisz 
utóbajait, magömlést-, elgyengült férfierőt (impoten­
ciát), aranyeret, vérbajokat, bőrbetegségeket és a 
női nemi szervek minden betegségeit. Nők részére 
külön váróterem és külön kijárat yan. 11a valaki 
bármi oknál fogva személyesen nem jöhetne el, 
akkor szívesen adnak levelére kimerítő, titoktartó 
választ (* levélhez csak válaszbólyeget koll mellé- 
kölni). A gyógykezelés befejezése után a leveleket 
elégetik, vagy kívánatra mindenki visszakapja azo­
kat. Az intézet a szükséges speciális gyógyszerek­
ről is godoskodik. A rendelést Dr. Palócz önmaga 
és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától délután 
6 óráig (vasárnap déli 1 óráig).

Cím : Dr. Palócw v. kórházi orvos, specialista,
Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.

S z í n h á z a k  h e t i  m ű s o r a .
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ezldö s ze r in t leg h ath a tö -

■abb Jed-B róm -G yogyforráa  
A  hÁznál r.<íf7ond6 ivókúrára  

UWlCUM!
Dr. K orányi Prigryos tanár  
» mag&n ^yakcrlRtban, vala­
mint a vftsoUise alatt álló buda­
pesti királyi eiryuiemi koródán 
xzerzett sokstoros tapasztalása 
alapján melegen ajánlja a csűrt 
jódforrást, mint kiváló hatású 
gyógywcr*. mindazon botoifsé- 
geknAl, melyeknél a jód mint 

specifikus szer Jáváivá van.
A Csir.i jód-bróm-gyójfyviz kap­
ható mio.lenkor friss töltésben, 
használati utasitáesal cgyCU, 
miudnn ásványviz-koenakoüés- 

brn, megrendelhető a 
Fflrrlói«azgntósagnál, 

<2s íe . u. p. K lm aozéos és  
E desku ty  X.. foelárasltónál, 

B udapest.

Sok pénzt!
100 kirnniijr kereshetnek 
havoukóut. miixlon állású 
egyt nel. imodékkeresetr.ek 
.-i. Kft/Clebblt .R e e ll  51"

ti a riE R K U H  h irde­
té s i  o sz tá ly á n á l S tu tt­

gart, Si-hickstrasHe 6.

Szép vászonkötés­
ben 4 korona, finom 
bőrkötésben 6 kor., 
finom borjubir-, 
pebsehe-, bársony- 
s egyéb kötésekben 
• —20 koronáig. =

Kapható a kiadó  
ATHENAEUM írod. 
és nyomdai riszt.- 
tirs.-nál (Budapest, 
Kerepesi-ut 54. az.) 
és minden könyv- 
kereskedésben is. =
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Ördögűző 
huss 

Kéz 1

A bajusz

Részletfizetésre
aran y , extiet, e k e x o r o k .  
xeebórák es In g a ó rá k  ol­

csón kap h ató k  
ftrttnberger Ármin Béla

^V. V a o l-u to a  30. Z. em.ZS.

hsem bal

d. n.
Taaárnap
eate

Béri chingeni 
Gőte

Simonyi óbester
Öi logüző

huszártiszt Bob herceg • A baj, 
Kéz kezet m o s J _____ _____

Gránt kupitán  ̂
gyermekei

l ör  dög Róbert

A bárom testőr; Bacsáayi

Monna Vanna ' Kéz kezet mos f Bob herceg |' A bajusz

Szabóné
heves, a letrkomplikáltabb tol- 
leneket is  bámulatos olcsó ár­
ért elegánsan Ab Iz.éssci Kósz ­
áéi át lukasán vazy urlházhos 

is eljár. Vidóai meirren- 
delóeeknes a pontos aij-mértík 
éu vgy derék ' beküldése után 
készítek mindennemű toüetto- 
ket. Átalakitanuaat és gyermek 
ruhák kcexuAsét elvállalja. La 
dorer Lipótnó, VI. áxaDOlcs u
80. 2». II.

nyomatott * .PAtrU* irodalmi vfUtalat «• nyomdai résiTényUrsaeís MrfcrgOgépAn, Rad.po»t, IX. OllSwit 25.


